
«Δολοφόνοι» ευκαλύπτων 
στον Καραβά ΣΕΛ. 

9

Ένα ακόμη ιστορικό 
γεφύρι ΣΕΛ. 

16

Αναδρομή του φετινού 
καλοκαιριού ΣΕΛ. 

8

Πρόοδοι 
και κρίσεις 
ενός αιώνα 
στην οικονομία 
των Κυθήρων

Νικ. Γλυτσός ΣΕΛ. 
11

Η κλιματική αλλαγή είναι εδώ!
Όλα όσα έζησε η χώρα μας φέτος 

με τους καύσωνες και τις καταστρο-
φικές πυρκαγιές είναι μία ακόμη προ-
ειδοποίηση της Μητέρας  Φύσης για 
τις τιμωρίες που επιφυλάσσει στους 
άφρονες αυτού του πλανήτη για όσες 

καταστροφές έχει συσσωρεύσει η 
αλόγιστη ανθρώπινη δραστηριότητα 
ειδικά τους τελευταίους  αιώνες και 
ειδικότερα τα τελευταία χρόνια.

Ειδικά για τον τόπο μας τα μη-

νύματα ήταν αρκετά και ανησυχητι-
κά εδώ και χρόνια. Ακόμη και αν οι 
βροχοπτώσεις δεν άλλαξαν δραμα-
τικά σε μέσους όρους, η κατάσταση 
στο έδαφος επιδεινώθηκε σταδιακά 
και έφθασε στο σημερινό σημείο για 

πολλούς λόγους με σημαντικότερο 
τη συνεχή πτώση του υδροφόρου 
ορίζοντα λόγω της εγκατάλειψης των 
καλλιεργειών, των γεωτρήσεων και 
της διάβρωσης των εδαφών.  Πριν 

πολύ λίγα χρόνια σε μία διάλεξή του 
για τα θέμα της κλιματικής αλλαγής 
στην Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών, 
ο Κυθήριος Ακαδημαϊκός κ Χρ. Ζε-
ρεφός είχε αναφέρει ότι το νησί μας 

ΟΙ ΦΕΤΙΝΕΣ πυρκαγιές, 
που δεν ήταν, φυσικά, κε-
ραυνός εν αιθρία, αλλά ακο-
λούθησαν αυτές του 2018, 
που με τις σειρά τους είχαν 
ακολουθήσει αυτές του 
2007 κοκ, αλλά και όλα όσα 
συμβαίνουν με την κλιματι-
κή αλλαγή παγκοσμίως, εί-
ναι ώρα να προβληματίσουν 
και τους πολιτικούς, όπως 
τουλάχιστον έχουν προβλη-
ματίσει τους επιστήμονες. 
Δεν είναι δυνατόν να μην 
συγκινείται κανείς, όταν δι-
απιστώνεται ότι γίνονται λα-
μπάδα εκατομμύρια στρέμ-
ματα δασών στη Σιβηρία, 
που κάποτε ήταν συνώνυμο 
της εξορίας στους αιώνιους 
πάγους, όταν βλέπουμε να 
καίγονται επί μήνες τα δάση 
της Καλιφόρνιας, να  έχου-
με συνεχείς καταστροφικές 
πυρκαγιές σε όλες τις χώ-
ρες της Μεσογείου, δηλαδή 
της γειτονιάς μας και εμείς 
να παρακαλάμε το Θεό να 
βρέξει! (Σε λίγο θα Τον πα-
ρακαλάμε να σταματήσει να 
βρέχει γιατί θα πνιγόμαστε 
από το νερό, το οποίο πα-
ράλληλα μας λείπει από τα 
σπίτια μας!). Δεν βλέπουμε 
ότι καίγεται ο Αμαζόνιος 
και μάλιστα με κρατική 
υποστήριξη και ότι αυτό το 
εργοστάσιο οξυγόνου έχει 
πλέον καταστεί παραγωγός 
διοξειδίου του άνθρακα; Αν 
συνεχίσουμε θα αναγκα-
σθούμε να καλύψουμε όλη 
τη γη μας με παραδείγματα, 
τα οποία οι μόνοι που φαί-
νεται να μην βλέπουν είναι 
οι ισχυροί του πλανήτη, 
οι οποίοι αποδεικνύονται 
νάνοι και στο θέμα αυτό. 
Ακόμη και όταν λαμβάνουν 
κάποια μέτρα, άτολμα συνή-
θως και αλυσιτελή, (βλ. Συμ-
φωνία των Παρισίων) εμφα-
νίζονται κάποιοι ηγέτες που 
κάνουν τα δικά τους και κα-
λούνται οι μικροί και οι φτω-
χοί να πληρώσουν το μαλλί! 
Παράδειγμα οι παλαιότερες 

Σε ανάκριση ο Μητροπολίτης 
Κυθήρων. Τα χειρότερα έπονται;

Μετά την προφορική παροχή 
εξηγήσεων στην Ιερά Σύνοδο κατά 
τη συνεδρίασή της 25 και 26 Αυγού-
στου και την άρνησή του να υπογρά-
ψει  δήλωση που του ζητήθηκε σχε-
τικά με πειθαρχία στις αποφάσεις 
της ΔΙΣ αποφασίστηκε η παραπομπή 
του σε εκκλησιαστικό ανακριτή και 
για το σκοπό αυτό ορίστηκε ο Μη-
τροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως κ. 
Άνθιμος. Σύμφωνα με τον κανονι-
σμό της Εκκλησίας της Ελλάδος της 
ανακρίσεως θα ακολουθήσει παρα-
πομπή στο Συνοδικό δικαστήριο το 
οποίο δικάζει σε πρώτο βαθμό και, 
σε περίπτωση εφέσεως, σε δεύτε-
ρο, ενώ για την ακυρωτική διαδικα-
σία υπάρχει μόνον προσφυγή στο 
ΣΤΕ. Σύμφωνα με τη διαδικασία που 
ακολουθείτε ο χρόνος για την εκδί-
καση σε όλους τους βαθμούς μπο-
ρεί να ξεπεράσει και τα δύο χρόνια, 

εκκλησιαστικοί παράγοντες όμως, 
με τους οποίους επικοινώνησαν τα 
«Κ» θεωρούν βεβαία την επιβολή 

πειθαρχικής ποινής στους μητροπο-
λίτες που έχουν παραπεμφθεί λόγω 
της βαρύτητος του αποδιδομένου 
εις αυτούς παραπτώματος. Ανάλογα 
με την ποινή, η οποία ενδεχομένως 

Πολύ καλή 
η τουριστική κίνηση

Παρά το γεγονός ότι για τον 
πλέον κρίσιμο μήνα του καλοκαι-
ριού, τον Αύγουστο, δε έχουμε 
στοιχεία, όλα δείχνουν ότι η φετινή 
τουριστική κίνηση για το μήνα αυτόν 
θα πλησιάσει και ίσως ξεπεράσει 
τον αντίστοιχο του 2019. Σύμφωνα 
με εκτιμήσεις επαγγελματιών χρό-
νια είχαν να δουν το συνωστισμό σε 
κρίσιμες τουριστικές περιοχές, ενώ 
και ο τζίρος στα καταστήματα ήταν 
πολύ καλός με σημαντικά ποσοστά 
αυξήσεων στις εισπράξεις, κάτι που 

θα αποτελέσει ανάσα για τον κλάδο 
μετά την περσινή κακή χρονιά για 
τους γνωστούς λόγους, οι οποίοι, 
δυστυχώς, δεν εξέλιπαν. Και να 
σκεφτεί κανείς ότι δεν ήρθαν και 
οι ομογενείς μας της Αυστραλίας. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που ήδη 
έχουν δημοσιοποιηθεί   για τον Ιού-
λιο η κίνηση το μήνα αυτό πλησίασε 
το 90% της αντίστοιχης του 2019. 
Στο επόμενο φύλλο θα έχουμε τα 
πλήρη στοιχεία της καλοκαιρινής 
περιόδου.

Συνεχίζουν την αμφισβήτηση 
του ιδιοκτησιακού…

Την ίδια ώρα συνιστώνται Συμ-
βούλια για ….επίλυση των προβλη-
μάτων αμφισβήτησης, αλλά δεν 
επιτρέπουν στην Εγχώριο να φτιά-
ξει τουαλέτες στις παραλίες.

Από τη μία η Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση αμφισβητεί έμμεσα το ιδι-
οκτησιακό και από την άλλη το κρά-
τος έρχεται και συνιστά Συμβούλια 
Ιδιοκτησίας για την επίλυση των ιδιο-
κτησιακών δικαιωμάτων των ιδιωτών 
στις περιοχές που το Δημόσιο δεν 

έχει το τεκμήριο ιδιοκτησίας, όπως 
τα Κύθηρα. Ας τα πάρουμε χρονικά.

Μία πρόσφατη σχετικά επιστο-
λή της Αποκεντρωμένης προς το 
Δήμο Κυθήρων οδήγησε στη διαπί-
στωση ότι ίσως είμαστε εμπρός σε 
νέα αμφισβήτηση του ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος της Εγχωρίου, εάν δεν 
πρόκειται για μία ακόμη παράλειψη 
ή και ασχετοσύνη από  υπηρεσία του 
Δημοσίου, που μας έχει συνηθίσει σε 

Απόφαση ΣΤΕ για πιστοποιητικά 
ακαΐας. Εξέταση αντιρρήσεων, τέλη.

Σε πολλές περιπτώσεις μετα-
βίβασης δασικών εκτάσεων που 
ανήκουν σε ιδιώτες απαιτείται η 
χορήγηση από την αρμόδια δασική 
υπηρεσία του λεγομένου «πιστοποι-
ητικού ακαΐας» με το οποίο βεβαιώ-
νεται από τις αρχές ότι το συγκεκρι-
μένο ακίνητο δεν έχει καταστραφεί 
από πυρκαγιά. Είναι γνωστό πόσο 
και πόσοι και στον τόπο μας έχουν 
ταλαιπωρηθεί για την έκδοση αυτού 
του πιστοποιητικού. Πρόσφατα το 

ΣΤΕ έκρινε με απόφασή του ότι δεν 
είναι σύμφωνη με το νόμο η άρνηση 
των δασικών αρχών για χορήγηση 
αυτού του πιστοποιητικού εφ’ όσον 
έχει προηγηθεί ο σχετικός έλεγχος 
που θα πιστοποιεί ότι το επίδικο ακί-
νητο δεν έχει καεί. Μάλιστα οι αρμό-
διες δασικές υπηρεσίες δεν θα πρέ-
πει να αρνούνται την έκδοση αυτού 
του πιστοποιητικού με πρόσχημα το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς του επιδίκου 

Μόνο λίγες ώρες άντεξε η ροδιά τον καύσωνα. 
Τα φύλλα της κιτρίνισαν και έπεσαν όλα!
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• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



ΣΤΟΝ ΜΙΧΑΛΗ
Στον Ουρανό που θα διαβείς
          το βλέμμα ρίξε κάτω
«Αντίο φίλοι» να μας πεις
          με νεύμα σου φευγάτο

Γιατί, Μιχάλη, το χρωστάς
          που μίσεψες με βιάση 
που έπαψες να μας μιλάς
          που άφησες την πλάση 

Μα πιότερο που συγχωρείς
          με μια ψυχή μεγάλη
και της καρδιάς μας της σκληρής
          Εσύ! φυλάς αγκάλη

          Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

(Φωτογραφία Εβίτας Σοφίου)Στη μνήμη Αργυρώς 
Τζαννίδου

Αργυρώ αγαπημένη,
Μεγαλώσαμε μαζί σε μιά όμορ-

φη γειτονιά στο χωριό Κοντολιάνικα.
 Μια αυλόπορτα ήταν πάντα 

ανοιχτή για όλα τα παιδιά. Σε μιά 
φόσσα και μια αυλή παίζαμε με ότι 
βρίσκαμε, ένα κομμάτι ξύλο, ένα 
γυαλί, ένα σπασμένο πιάτο.

 Τρώγαμε το παξιμάδι και το στα-
φύλι, τα μοιραζόμαστε όλα και δεν 
μαλώνανε ποτέ.

 Μεγαλώσαμε και ο καθένας 
πήρε τον δρόμο του.

 Εσένα έφυγε ο αγαπημένος σου 
Δήμος. Έμεινες μόνη με δυο μικρά 
παιδιά τον Γιώργο και την Τζούλια. Τα 
μεγάλωσες μόνη σου, κουράστηκες 
πολύ αλλά ήσουν αξία και δυνατή και 
τα κατάφερες, μπράβο σου !

 Μπράβο και στα παιδιά σου τον 
Γιώργο, την Τζούλια, τον Γιούργκεν 
και την εγγονή σου Άννα που σου 
έδωσαν πολύ χαρά, αγάπη και φρο-
ντίδα.

 Να είναι ευλογημένα κι ευτυχι-
σμένα.

 Θέλω Αργυρώ αυτή η αυλόπορ-
τα στο μέλλον να είναι πάντα ανοιχτή 
για όλες εμάς τις ψυχούλες που ίσως 
βρεθούμε κάποτε εκεί να μιλάμε για 
τα χαρούμενα παιδικά μας χρόνια. Τι 
λες κι εσύ θα γίνει ; Μπορεί …

 Σε θυμάμαι με αγάπη.
Η εξαδέλφη σου

 Γιάννα Κοντολέοντος -Τζαννίδου

Γεννήσεις
Γέννησε αγοράκι στις 9 Ιουλίου 

στο ΛΗΤΩ η Μαριαλένα Σαμαρά, 
σύζ. Εμμ. Γ. Καλλιγέρου. Να τους 
ζήσει.

Γέννησε στις 4 Αυγούστου στο 
ΜΗΤΕΡΑ δίδυμα (αγοράκι, κοριτσάκι) 
η Αναστασία, σύζ. Αντωνίου Γ. Γλυ-
νού.

Να τους ζήσουν.
Βαπτίσεις

Την  24ην Ιουλίου εις τον Ιερό 
Ναό Παναγίας Μυρτιδιώτησσας 
στο Νέο Φάληρο  έγινε η βάπτιση 
της εγγονής της Ελένης Φατσέα   
και  Γιάννη Ανδρουλιδάκη.

Η νονά  Μαρουδή Νισκοπού-
λου της έδωσε το όνομα Αρετή. 

Μετά την βάπτιση οι πανευτυ-
χείς γονείς Γεωργία Ανδρουλιδά-
κη και Μαρίνος Κορδώνης  έδω-
σαν μικρή δεξίωση στο κήπο του 
σπιτιού τους στη Καλλιθέα.

Να τους ζήσει και να είναι   
γερή και τυχερή η Αρετή.

Γιάννης  Φατσέας
Γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 3 Ιουλίου στο 
Δημαρχείο Κορυδαλλού ο Δημήτρης 
Ζ. Μιντζόπουλος με τη Μαντώ Εμμ. 
Καλλιγέρου. Στους νεονύμφους ευ-
χόμαστε κάθε ευτυχία και σε μας να 
τους χαιρόμαστε.

Παντρεύτηκαν στις 9 Ιουλίου 
στον Άγιο Γεώργιο στα Καλησπεριά-
νικα ο Δημήτρης Β. Λεονταράκης 
με την Αγγελική Σπ. Δεττά. Μετά το 
γάμο ακολούθησε γαμήλιο γλέντι στο 
κέντρο «Χορόκαμπος».  Στους νεο-
νύμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και 
στους γονείς να τους χαίρονται. 

Παντρεύτηκαν στο Δημαρχείο 
Κυθήρων στις 14 Ιουλίου ο Δημή-
τρης Θ. Γαλακάτος με την Σπρέσσα 
Τούρκου. Στους νεονύμφους ευχό-
μαστε κάθε ευτυχία και στους γονείς 
να τους χαίρονται.

Παντρεύτηκαν στις 21 Ιουλίου 
στην Παναγία Κοντελετού ο Εμμα-
νουήλ Θ. Ζερβός με την Ελένη Στ. 
Γρίβα. Στους νεονύμφους ευχόμαστε 
κάθε ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

Παντρεύτηκαν στις 24 Ιουλίου 
στον Άγιο Σπυρίδωνα  στις Καλοκαι-
ρινές ο Ζαχαρίας Παν. Βλαντής με 
την Ελίζα Ευ. Σόρογγα. Μετά το μυ-
στήριο ακολούθησε γλέντι στην πλα-
τεία του χωριού.

Παντρεύτηκαν στις 21 Αυγού-
στου στον Άγιο Νικόλαο Αβλέμονα 
ο Νικόλαος Π. Μαρέντης με την 
Παναγιώτα Κων. Ρίζου. Στους νεο-
νύμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και 
στους γονείς να τους χαίρονται.
Θάνατοι

Πέθανε στις 4 Ιουλίου σε ηλικία 
72 ετών και κηδεύτηκε στον Καραβά 
ο Παναγιώτης Κορωναίος (Βασιλιό-

πουλος). Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 4 Ιουλίου στα Κύθη-
ρα σε ηλικία 85 ετών και κηδεύτηκε 
από τον Άγιο Σπυρίδωνα στο Καψάλι 
η Ελένη Τριάρχη. Στον αδελφό της 
Γιάννη θερμά συλλυπητήρια. 

Πέθανε στις 7 Ιουλίου σε ηλικία 
78 ετών στο Σακραμέντο της Καλι-
φόρνιας ο γνωστός οδοντίατρος Κο-
σμάς Θ. Μαρέντης. Στη σύζυγό του 
Λώρα και το γιο του Θοδωρή, οικογε-
νειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις  8 Ιουλίου σε ηλικία 
75 ετών και κηδεύτηκε στις Αλεξαν-
δράδες η Βασιλεία χήρα Ευστρ. 
Πετρόχειλου. Στις κόρες της Ιωάννα 
και Αλεξάνδρα θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Ιουλίου σε ηλικία 
97 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Ιωάννη στο Γερακάρι, η Αικατερίνη 
Παν. Γεωργά. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Ιουλίου σε ηλι-
κία 70 ετών και κηδεύτηκε στον Άγιο 
Νικήτα στον Κάλαμο η Ελισσάβετ 
Ζαμπέτη. Στην κόρη τοης Κατερίνα 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 23 Ιουλίου σε ηλικία 
90 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Νικόλαο στην Κάτω Χώρα Μυλοποτά-
μου ο Περικλής Καρύδης. Στη σύζυ-
γό του Ανεζίνα και το γιο του Γιάννη 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 68 ετών και κη-
δεύτηκε στον Άγιο Ηλία ο Παναγιώ-
της Μπουτέλης. Στους οικείους του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 24 Ιουλίου σε ηλι-
κία75 ετών και κηδεύτηκε στα Αρω-
νιάδικα ο Θεοδόσης Παναγιωτό-
πουλος. Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 24 Ιουλίου σε ηλι-
κία 78 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Εσταυρωμένο στη Χώρα ο Βασίλης 
Πίτσιος. Στους οικείους του, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 5 Αυγούστου σε ηλι-
κία 85 ετών και κηδεύτηκε στην Καρ-
βουνάδα ο Κοσμάς Ραΐσης. Στο γιο 
του Αντώνη θερμά συλλυπητήρια.

Βρέθηκε νεκρός στις 5 Αυγού-
στου μετά από ατύχημα κατά τη δι-
άρκεια ορειβασίας στη Σαμοθράκη  
και σε ηλικία 32 ετών ο Πολυχρόνης 
Εμμ. Σταγάκης (εγγονός Ελένης 
Παν. Στάθη από Άγιο Ηλία). Σους 
γονείς και τους λοιπούς οικείους του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Αυγούστου σε ηλι-
κία 87 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία στα Κοντολιάνικα η Αργυρώ 
Τζανίδου (το γένος Κοντολέοντος). 
Στα παιδιά της, Γιώργο και Ιουλία, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Αυγούστου σε 
ηλικία 91 ετών  στην Κουησλάνδη της 
Αυστραλίας ο Ανδρέας Μεγαλοκο-

νόμος (Ασφάλιος) από τον Κάλαμο. 
Στη σύζυγο και τα παιδιά του, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Αυγούστου σε 
ηλικία 74 ετών ο Μιχάλης Στ. Μεγα-
λοκονόμος και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Ιλαριώτισσα στον Ποταμό. 
Στη σύζυγό του Πόπη και την αδελφή 
του Βέτη, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 15 Αυγούστου σε 
ηλικία 95 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Αντώνιο στα Καστρισιάνικα η 
Αικατερίνη Καστρισίου. Στους οικεί-
ους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Αυγούστου σε 
ηλικία 61 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Γεώργιο στα Μητάτα η Αννίτσα 
Χαρ. Σκλάβου. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 24 Αυγούστου σε 
ηλικία 74 ετών ο Σωτήριος Μαραβέ-
λιας, εκηδεύθη από τον Άγιο Μηνά 
στο Διακόφτι και ετάφη στα Φριλι-
γκιάνικα. Στη σύζυγο και τα παιδιά του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 92 ετών και 
κηδεύτηκε από τους Αγίους Αναργύ-
ρους στο Μανιτοχώρι στις 28 Αυγού-
στου ο Σπύρος Χάρος. Στη σύζυγό 
του Καίτη και στα παιδιά του, Μανώλη 
και Γιάννη  θερμά συλλυπητήρια.

TZENH (ΠΟΛΥΞΕΝΗ) 
ΚΑΣΙΜΑΤΗ

Αποχαιρετούμε την αγα-
πημένη μας μητέρα  και γιαγιά 
Τζένη  Κασιματη σύζυγο Πανα-
γιώτη (Μποτή) από το Λιβάδι.

Ευχαριστούμε όλους τους 
συγγενείς και τους φίλους 
αλλά και την συντροφιά Κυθη-
ρίων Κυριών όπου ήταν μέλος 
για την συμπαράσταση στο 
πένθος μας. 

Τα παιδιά Γιάννης και Χρι-
στίνα. η εγγονή της Μυρσίνη.
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και πρόσφατες καταστρο-
φές στο φυσικό περιβάλλον 
της Ρωσίας, της Κίνας, των 
ΗΠΑ, αλλά και της Αυστρα-
λίας, του Καναδά και άλλων 
χωρών που θα περίμενε 
κανείς να πρωτοστατούν 
στην αντιμετώπιση της πε-
ριβαλλοντικής κρίσης. Είναι 
όμως η απληστία για όλο 
και περισσότερες πρώτες 
ύλες που θεωρούνται ανε-
ξάντλητες και η ανάγκη για 
περισσότερα ορυκτά, όπως 
οι λεγόμενες σπάνιες γαίες, 
απαραίτητα για την παραγω-
γή προϊόντων σύγχρονης τε-
χνολογίας. Την ίδια στιγμή, 
οι προσπάθειες για απεξάρ-
τηση από τα ορυκτά καύσι-
μα και την ατομική ενέργεια 
συναντούν τη σφοδρή αντί-
δραση κοινωνιών που δεν 
δέχονται τις ΑΠΕ, χωρίς πα-
ράλληλα να έχουν να προ-
τείνουν κάτι εφικτό τεχνικά 
και βιώσιμο οικονομικά. Με 
όλα αυτά δεν είναι απορίας 
άξιον ότι όσα μέτρα χρειά-
ζεται να ληφθούν όλο και 
καθυστερούν εμπρός στην 
ατολμία των κυβερνώντων, 
την άγνοια όσων αντιτίθε-
νται σε όλα γενικά και την 
απροθυμία να φθάσουμε σε 
κοινές συμφωνίες σωτηρί-
ας. Αν όλα αυτά συμβαίνουν 
στον πλανήτη τι θα μπορού-
σαμε να κάνουμε στον τόπο 
μας και δεν το έχουμε κά-
νει; Αυτό είναι ένα ερώτη-
μα στο οποίο απαιτείται να 
απαντήσουμε μέσα και μετά 
από ένα διάλογο χωρίς πο-
λιτικές προκαταλήψεις, 
κομματικά πρόσημα και 
αναθεωρητικές ιδεοληψίες. 
Μπορούμε; Αν όχι δεν είναι 
μόνο ότι θα δυσκολευτού-
με να δικαιολογήσουμε την 
απραξία όσων εκλέγουμε 
να μας εκπροσωπούν, αλλά 
θα κληροδοτήσουμε στα 
παιδιά μας έναν τόπο που 
σιγά-σιγά θα μετατραπεί σε 
ακατάλληλο για ζωή. Αυτό 
θέλουμε; 

! από σελ. 1

Προσφορά 
στους πληγέντες 
μελισσοκόμους 

της Εύβοιας 
από τα Κύθηρα
Μπορεί για μας η χρονιά να ήταν 

κακή μελισσοκομικά, για κάποιους 
μελισσοκόμους στην Εύβοια ήταν 
όλεθρος .Από μένα,  18 καινούργιες 
κυψέλες ειδικής κατασκευής για να 
φιλοξενούν τρία μικρά μελισσοσμή-
νη η κάθε μία ,  αγορασμένες από την 
εταιρεία Β. Παπαϊωάννου,  και 100 
ζεύγη συνδετήρων. Η μεταφορά εί-
ναι  προσφορά των Αφών Γλυτσού .

ΝΙΚ. ΣΚΟΥΤΗΣ  (Μελιταρέα)

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Αισθάνομαι την ανάγκη να εκ-

φράσω δημόσια τις ευχαριστίες 
μου σε όλους εκείνους που με βο-
ήθησαν να ξεπεράσω το πρόβλη-
μα υγείας που αντιμετώπισα. 

Ειδικά τους ιατρούς Γαβρίλη 
Ψαρά και Φίλιππο Νταϊλιάνα, κα-
θώς και όλο το προσωπικό του 
Νοσοκομείου Κυθήρων, που στά-
θηκαν δίπλα μου από την πρώτη 
στιγμή. 

Επίσης ευχαριστώ τους ια-
τρούς Πεδιωτίδη Σταύρο (διευ-
θυντή), Κοσσυβάκη Χαράλαμπο 
(Επιμελητή Α΄) της Καρδιολογικής 
του Γενικού Νοσοκομείου Αθήνας 
Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ, όπως και τον ια-
τρό  Ε. Π. Βάρδα, που με την σει-
ρά τους συνέβαλλαν καθοριστικά 
στην αντιμετώπιση του προβλήμα-
τός μου.

Τέλος θέλω να ευχαριστήσω το 
πλήρωμα του πλοίου AQUAJEWEL 
που βοήθησαν κατά την μετακίνη-
σή μου προς τον Πειραιά με περισ-
σή ευγένεια.

Να είναι όλοι τους γεροί και 
δυνατοί και να συνεχίσουν την πο-
λύτιμη συνεισφορά τους σε κάθε 
άνθρωπο που τους έχει ανάγκη. 

Με ειλικρινή εκτίμηση και ευ-
γνωμοσύνη.  

Ουρανία Δημητρίου Λουράντου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Θα ήθελα να σφίξω το χέρι και 

να ευχαριστήσω μέσα από την καρ-
διά μου, όλους εκείνους οι οποί-
οι μου συμπαραστάθηκαν με τον 
οποιοδήποτε τρόπο στο τροχαίο ατύ-
χημα που είχα πριν μήνες. 

Ξεχωριστά όμως, οφείλω απε-
ριόριστη ευγνωμοσύνη στον ιατρό 
ορθοπεδικό του νοσοκομείου μας, 
κ. Νικόλαο Δεδούκο, που χάρη στην 
επιστημονική του κατάρτιση και το 
αμέριστο ενδιαφέρον του, αντιμε-
τώπισε άμεσα, άριστα και αποτελε-
σματικά το περιστατικό, μέχρι και την 
διαδικασία της αερομεταφοράς μου, 
ενώ με την υπευθυνότητα και την αν-
θρωπιά του με στήριξε σε κάθε βήμα 
έως την αποθεραπεία μου.

 Μεγάλο ευχαριστώ απευθύνω 
και στο νοσηλευτικό προσωπικό του 
Νοσοκομείου μας που στάθηκε δί-
πλα μου στις πρώτες εκείνες δύσκο-
λες και επίπονες στιγμές.

Επίσης, ευχαριστώ θερμά, τον 
Υφυπουργό Ναυτιλίας, Κωνσταντίνο 
Κατσαφάδο και τον Διοικητή του νο-
σοκομείου μας, Γεώργιο Μεγαλοκο-
νόμο για τις άμεσες ενέργειές τους 
για την επείγουσα αερομεταφορά 
μου.

Ενα μεγάλο ευχαριστώ απευθύ-
νω και στον καθηγητή ορθοπεδικό 
του ΠΓΝ Αττικόν, Δημήτρη Κούλαλη 
και στην ιατρική του ομάδα, για την 
επιτυχή έκβαση των διπλών επεμ-
βάσεων για την  αποκατάσταση του 
ποδιού μου, καθώς και το σύνολο 
του νοσηλευτικού προσωπικού της 
ορθοπεδικής πτέρυγας του νοσοκο-
μείου.

Υγεία και ευδαιμονία σε όλους
Στυλιανός Γ. Μαρσέλος

Πενιές-
αιχμές-βολές

Μέσα Ιουλίου σε κατάστημα 
τροφίμων στα Κύθηρα εισέρχεται 
κυρία χωρίς μάσκα και στην είσοδο, 
θυμάται ότι δεν την φοράει και λέει 
στον καταστηματάρχη να της δώσει 
εκτός καταστήματος αυτό που ήθελε 
κι αυτός ευγενικά το έπραξε. Τότε 
παρεμβαίνει άλλη κυρία, που ήταν 
δίπλα και η οποία επίσης δεν φόραγε 
μάσκα και λέει:

-Και τι πειράζει που δεν φοράτε. 
Εγώ είμαι γιατρός στο Νοσοκομείο 
εδώ και ούτε μάσκα φοράω, ούτε 
εμβόλιο κάνω.

Είπατε τίποτε για τήρηση των 
κανόνων αποστασιοποίησης και 
προστασίας; Υγειονομικοί να σου 
πετύχει;

Με συνοπτικές διαδικασίες λόγω 
του επείγοντος του θέματος ο Δήμος 
ενοικίασε μικρή μονάδα αφαλάτω-
σης για τα Αντικύθηρα, καθώς η πα-
λαιά πηγή που υδροδοτούσε το νησί 
είχε δείξει δείγματα κόπωσης λόγω 
ανομβρίας και ήταν ορατός ο κίν-
δυνος να «κορακιάσουν» στο νησί. 
Τελικά η μονάδα τοποθετήθηκε, η 
λειτουργία της άρχισε με ωριαία πα-
ραγωγή 2,5κ.μ. και το νερό, αντί να 
επαρκεί εξακολουθούσε να έχει έλ-
λειψη. Μερικοί είπαν ότι πότιζαν πε-
ριβόλια, αλλά πόσα περιβόλια έχουν 
στα Αντικύθηρα; Τελικά βρέθηκε στα 
μέσα Αυγούστου ότι μία βάνα ήταν 
ανοιχτή και το νερό χανόταν από 
εκεί. Όσοι απέδωσαν το πρόβλημα 
σε δολιοφθορά μπορεί να  ήταν κο-
ντά στην πραγματικότητα και άντε 
τώρα να βρεις άκρη με την ψυχή των 
ανθρώπων. Δολιοφθορά με το μεγα-
λύτερο αγαθό της ζωής; Αν ισχύει 
δεν πάμε καθόλου καλά!

Γίνονται 
και θαύματα!

Η τεράστια αξία του Νοσοκομεί-
ου στα Κύθηρα νομίζουμε είναι αυ-
τονόητη και έχει τονισθεί εδώ κατά 
κόρον. Πρόσφατα όμως απεδείχθη 
για μία ακόμη φορά μετ διευκρίνιση 
ότι Νοσοκομείο δεν είναι μόνον τα 
κτήρια και τα μηχανήματα, αλλά πρω-
τίστως οι άνθρωποι. Το βράδυ της 
16ης Αυγούστου υπέστη οξύ ισχαιμι-
κό επεισόδιο ο δικηγόρος κ. Κ. Καλλί-
γερος, ο οποίος διεκομίσθη αμέσως 
στο Νοσοκομείο, όπου διεπιστώθη 
η σοβαρότητα της καταστάσεως και 
έγινε αμέσως επιτυχής θρομβόλυση   
από το Διευθυντή της Καρδιολογι-
κής και έμπειρο καρδιολόγο κ. Γαβρ. 
Ψαρρά. Ακολούθησε αεροδιακομιδή 
στην Αθήνα, η οποία έγινε το από-
γευμα της επομένης λόγω έλλειψης 
διαθέσιμων μέσων και τελικά με C 
130 μετεφέρθη στο Θριάσιο Νοσοκο-
μείο όπου με ενέργειες του Καθηγη-
τή Καρδιολογίας κ. Παν. Βάρδα, που 
βρισκόταν στο νησί, τον ανέμενε η 
καρδιολόγος κ Άννα Δαγρέ και τοπο-
θετήθηκε άμεσα στεντ δεδομένου ότι 
είχε σχεδόν καθολική απόφραξη της 
κεντρικής αρτηρίας. Όλοι αντιλαμ-
βάνονται, λοιπόν, τι θα είχε συμβεί 
αν δεν υπήρχε Νοσοκομείο και ένας 
έμπειρος γιατρός να πράξει αμέσως 
τα δέοντα. Άρα γίνονται μεν θαύματα, 
αλλά ….. «πάντων χρημάτων μέτρον 
άνθρωπος».
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 στρ 
στην περιοχή του Κουμάρου. 
Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 401 τ.μ. 
στην Αγία Πελαγία με ισόγειο 
παλαιά οικία 35 τ.μ., Α' ζώνη 
προνομιούχο Θέα, κήπο με 
δένδρα και βοηθητικούς χώ-
ρους. 

Τηλ. 210 4958770 
και 27360 33966.

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ



ακινήτου.
Όσον αφορά τις αντιρρήσεις, 

που είχαν υποβάλει πολίτες στην 
πρώτη και τις μεταγενέστερες αναρ-
τήσεις δασικών χαρτών. Ελάχιστες 
από αυτές, που ήταν δεκάδες χι-
λιάδες είχαν εξετασθεί με επίκληση 
από τις υπηρεσίες διαφόρων δικαι-
ολογιών. Τελικά, μετά από αύξηση 
των υπηρετούντων στις επιτροπές 
δόθηκε εντολή με εγκύκλιο να αρ-
χίσει από τις επιτροπές αυτές η εξέ-
ταση αντιρρήσεων, μερικές από τις  
οποίες εκκρεμούσαν από το 2017! 
Να δούμε τώρα αν το κράτος κατα-
φέρει να επιβληθεί στις ….υπηρεσίες 
του και να αρχίσει να σκέπτεται και 
τους πολίτες τους που ταλαιπωρού-
νται, αν και στα Δασαρχεία λένε χα-
μηλόφωνα ότι δεν θα εφαρμόσουν 
την εγκύκλιο, γιατί δεν έγιναν ακόμη 
οι διορισμοί!. Εν τω μεταξύ η προ-
θεσμία υποβολής αντιρρήσεων στις 
πρόσφατες αναρτήσεις (Φεβρουάρι-
ος)  έχει πάει στα τέλη του έτους και 
το τέλος έχει μειωθεί στο 50%, πα-
ράλληλα δε αναμένεται από τον κό-
σμο, ειδικά στα νησιά, η πορεία των 
προσφυγών δασολόγων, οικολόγων 
και σία σχετικά με τον ασπάλαθο, 
κάτι που θα κρίνει τα πάντα σχεδόν, 
καθώς ενδεχόμενη αποδοχή τους 
θα τινάξει στον αέρα το Δασολόγιο, 
το οποίο είναι απόλυτα αναγκαίο 
προαπαιτούμενο του Κτηματολογί-
ου, αλλά και του Πολεοδομικού σχε-
διασμού.

Απόφαση ΣΤΕ 
για πιστοποιητικά 
ακαΐας. Εξέταση 

αντιρρήσεων, τέλη.
! από σελ. 1

! ΠΑΛΙ με το Καψάλι το θέμα. 
Το πανέμορφο επίνειο της πρωτεύ-
ουσας, εκτός των άλλων προβλημά-
των του έχει και ένα πολύ επικίνδυνο 
«προνόμιο». Είναι το μόνο χωριό στα 
Κύθηρα, το οποίο διαθέτει μόνο μία 
είσοδο και έξοδο, δεν έχει δηλα-
δή οδό διαφυγής σε ώρα ανάγκης, 
εκτός από τη θάλασσα, αλλά με τι 
μέσα; Το πρόβλημα έχει διαπιστωθεί 
εδώ και χρόνια, αλλά δεν έχει γίνει 
κάτι, καθώς αυτό θεωρείται δυσεπί-
λυτο. Όμως όλοι διερωτώνται τι θα 
συμβεί στην απευκταία περίπτωση 
που θα πιάσει καμιά φωτιά στο αλ-
σύλλιο που είναι στην είσοδο. Πριν 
μερικά χρόνια, με πρωτοβουλία 
του κ. Π. Βάρδα έγινε καθαρισμός 
του χώρου με έξοδα ιδιωτών και 
άδεια του δασαρχείου, αλλά ο ίδιος 
που είχε την πρωτοβουλία έτρεχε 
για χρόνια σε ανακρίσεις από την 
άθλια τακτική των «καρφωμάτων». 
Φέτος ζητήθηκε από την Πυροσβε-
στική να διαθέτει όχημα μόνιμα στο 
αλσύλλιο, αλλά μετά από επιμονή 
Εγχωρίου και Δήμου αυτό έγινε 

κατορθωτό μόλις στο τέλος Αυγού-
στου! Οι αρμόδιοι στο Δήμο πρέπει 
να αναζητήσουν μόνιμη λύση και η 
Πυροσβεστική, επειδή αυτό θα πά-
ρει χρόνια, πρέπει να διαθέτει ειδικά 
τα καλοκαίρια μόνιμο όχημα για να 
μην θρηνήσουμε τραγωδίες. Αρκετά 
είδαμε τα τελευταία χρόνια, αλλά και 
φέτος, από παρόμοια αδιέξοδα σε 
διάφορες περιοχές. Ας μην γίνουμε 
Επιμυθείς! 

Απονομή μαθητικών βραβείων

Με καθυστέρηση, η οποία οφεί-
λεται στα περιοριστικά μέτρα λόγω 
της επιδημίας, έγινε στις 25 Αυ-
γούστου, σε μία σύντομη και σεμνή 
τελετή, η βράβευση των μαθητών 
Λυκείου και Γυμνασίου Κυθήρων. 
Τα βραβεία απένειμε στο Πνευμα-
τικό Κάντρο Ποταμού, ο Πρόεδρος 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος κ. Εμμ. 
Καλοκαιρινός και παρέστησαν οι 
βραβευθέντες και οι γονείς τους. Οι 
βραβευθέντες είναι:

Γ’  Λυκείου.
Βαφειά Παναγιώτα Ευσταθίου. 

€600 και τιμητική πλακέτα.
Δαπόντες Χαράλαμπος Θεο-

δώρου.€600 και τιμητική πλακέτα.
Κασιμάτη Γρηγορία Βασιλείου. 

€300 και τιμητική πλακέτα.
Γ’ Γυμνασίου.
Τενάι Έντρι Γκεντιάν.€500 και 

τιμητική πλακέτα.
Λαύκα Ιωάννα Λάμπρου.€300 

και τιμητική πλακέτα.
Σοφίου Ευγενία Γεωργίου. 

€200 και τιμητικό δίπλωμα.
Και σ’ ανώτερα σε όλους.

Δεν έδωσαν απάντηση ακόμη…
Αξιότιμοι κύριοι,
Διαβάσαμε στην εφημερίδα "Κυ-

θηραϊκά",   πως ο Σύλλογος γονέων 
του Δημοτικού σχολείου Ποταμού 
έχει απαντήσει θετικά στην πρόθεση 
του Δήμου για ανέγερση σχολείου 
στο κέντρο του νησιού. 

Το νεοεκλεγέν συμβούλιο του 
Συλλόγου ενημερώθηκε αρχικά 
μέσω εγγράφου του Δημάρχου σχε-
τικά με το συγκεκριμένο θέμα, και 
κατόπιν πραγματοποίησε μια πρώτη 
συνάντηση με τον ίδιο, ώστε να σχη-
ματίσει μια ολοκληρωμένη εικόνα για 
αυτό το τόσο σημαντικό θέμα και να 

είναι σε θέση να ενημερώσει τους 
γονείς στη γενική συνέλευση που 
θα πραγματοποιηθεί, πλην όμως δεν 
έχει προλάβει να δώσει ακόμα καμία 
επίσημη απάντηση. 

Παρακαλούμε να διορθώσετε 
το δημοσίευμα και να επικοινωνείτε 
απευθείας μαζί μας για πιο έγκυρη 
πληροφόρηση.

Με εκτίμηση,
Ο Σύλλογος γονέων του Δημοτι-

κού σχολείου Ποταμού
Πρόεδρος, Σωτήρης Σάμιος.

Γραμματέας, Χλόη Καμπέρου.

! ΑΡΓΗΣΑΝ λίγο, αλλά ήρθα-
νε με φόρα στο τέλος του καλοκαι-
ριού οι δυτικοί άνεμοι, που ταλαιπω-
ρούν μεν τους επισκέπτες και τους 
ντόπιους φέρνουν όμως την πολυ-
πόθητη υγρασία που σώζει τη φύση 
και αναζωογονεί τα δένδρα. Φέτος, 
άργησαν μεν, ήταν πολύ δυνατοί δε 
μερικές ημέρες με αποτέλεσμα να 
δυσκολέψουν την προσέγγιση των 
πλοίων. Ευτυχώς δεν είχαμε ακυ-
ρώσεις δρομολογίων, αλλά μόνο 
κάποιες καθυστερήσεις, ενώ τα πολ-
λά έκτακτα δρομολόγια του τοπικού 
έλυσαν και το πρόβλημα της μεγά-
λης αύξησης στην κίνηση ειδικά τον 
Αύγουστο.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
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Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοπο-
θεσία παραδοσιακή κατοι-
κία με ξενώνα, 165 τμ, σε 
εξαιρετικό πράσινο περι-
βάλλον, μέσα σε οικόπεδο 
1119,65 τ.μ. Πληροφορίες 
τηλ: 6985 770689



ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΉ ΠΟΤΆΜΟΥ
Στα πλαίσια των καλοκαιρινών 

εκδηλώσεων και με την υποστήρι-
ξη του Δήμου Κυθήρων η μπάντα 
μας πραγματοποίησε τον Αύγουστο 
4 ωριαίες συναυλίες δρόμου στην 
Αγία Πελαγία (4/8), στον Αυλαίμωνα 
(11/8), στον Ποταμό (17/8) και στην 
Χώρα (18/8) με ορχηστρικά κομμάτια 
από το ρεπερτόριό της. Τα ονόματα 
των μουσικών που συμμετείχαν είναι 
τα εξής:

Διεύθυνση: Παναγιώτης Λευθέ-
ρης. Τρομπέτες: Μάνος Τριφύλλης, 
Νίκος Κασιμάτης, Χρυσούλα Κα-
τσουλώτου, Κωσταντίνος Γκοργο-
λής. Ευφώνια και βαρύτονα: Γιώργος 
Χρυσαφίτης, Φώτης Γερακίτης, Δη-
μήτρης Μπουτέλης, Χρόνης Γερα-
κίτης. Αλτικόρνα: Γιώργος Κασιμά-
της, Θανάσης Σάμιος. Σαξόφωνα: 
Seppo Seku, Ειρήνη Περγαμιάν, 
Stephane Sclison. Τούμπες: Θανά-
σης Τριφύλλης, Γρηγόρης Φελε-
κίδης. Κρουστά: Χλόη Καμπέρου, 
Λορέντα Ράμου, Σπύρος Πανάρε-
τος, Κώστας Αποστόλου, Γιώργος 
Φίλιππας.

Συγχαρητήρια σε όλους του 

συμμετέχοντες για τις επιτυχείς 
συναυλίες και θερμές ευχαριστίες 
προς τον Δήμο και τους κατοίκους 
των χωριών.

Η Φιλαρμονική Ποταμού Κυθή-
ρων είναι μη κερδοσκοπικό σωμα-
τείο του οποίου η μπάντα αποτελεί 
το μεγαλύτερο ενόργανο σύνολο 

του νησιού. Αποτελείται από εθελο-
ντές ερασιτέχνες μουσικούς και τα 
έσοδα προέρχονται από δωρεές. 
Όποιος θέλει να μας υποστηρίξει 
οικονομικά, το νούμερο του λογα-
ριασμού μας στην Εθνική Τράπε-
ζα (κωδ swift ETHNGRAA) είναι: 
GR2701104520000045229600015

! ΕΥΧΑΡΙΣΤΗ έκπληξη του 
φετινού καλοκαιριού η ομιλία του 
Καθηγητή κ. Γ. Δερτιλή, ο οποίος, 
προσκεκλημένος από τον Πολιτιστικό 
Σύλλογο Ποταμού μίλησε σε μικρό, 
αλλά εκλεκτό ακροατήριο για τα 200 
χρόνια της Ελληνικής Ανεξαρτησίας 
και τις παθογένειες της Ελληνικής 
πολιτικής ζωής όλα αυτά τα χρόνια. 
Ήταν μία ευχάριστη βραδιά με τον 
ομιλητή να εκπέμπει πολλά, εύστοχα 
και κρίσιμα μηνύματα για την πορεία 
της χώρας μετά από 4 εμφυλίους, 7 
πτωχεύσεις και μία Παιδεία που βυθί-
ζεται σε συνεχείς αλλαγές και ανυπο-
ληψία.  

! ΔΥΣΑΡΕΣΤΗ κι επικίνδυ-
νη νότα του φετινού καλοκαιριού η 
πλήρης αδιαφορία για τήρηση έστω 
και στοιχειωδών μέτρων αποφυγής 
του κορωνοϊού. Από εκδηλώσεις με 
τραγουδιστές, που οι αποστάσεις 
είχαν μηδενιστεί μέχρι τον κεντρι-
κό δρόμο της Χώρας, στον οποίο η 
κατάσταση ήταν μέχρι τον απόλυτο 
«γηπεδικό» συνωστισμό ειδικά τις 
μέρες της πανσελήνου, τα μέτρα 
πήγαν περίπατο και μακάρι να μην 
το πληρώσει κανείς αυτό. Αν ρωτάτε 
τι έκανε η Αστυνομία, μάλλον ήταν 

σε πολύ μεγάλη απόσταση!
! ΠΟΛΛΟΙ ήταν και φέτος 

όσοι διαμαρτύρονταν για τον κεντρι-
κό δρόμο, που όντως είναι επικίν-
δυνος σε πολλά σημεία και χρήζει 
διορθωτικών επεμβάσεων. Δυστυχώς 
έχουν περάσει πολλές δεκαετίες από 
την τελευταία σημαντική παρέμβαση 
(Ποταμός-Αγία Πελαγία) που κι αυτή 
έγινε κάτω από τις γνωστές περιπέτει-
ες. Όσον αφορά  τις παλαιές μελέτες 
για το σύνολο του κεντρικού οδικού 
δικτύου ασφαλώς θέλουν επικαιρο-
ποίηση, αλλαγές και, κυρίως, εξα-
σφάλιση χρηματοδότησης. Προτε-
ραιότητα ασφαλώς στις παρακάμψεις 
οικισμών, αλλά δεν είναι μόνο εκεί το 
πρόβλημα. Για να είμαστε όμως δί-
καιοι, δεν έφταιγαν μόνο οι δρόμοι, 
αλλά, κυρίως, οι οδηγοί. Που έτρεχαν 
σαν να μετέχουν σε ράλι, δεν σκέ-
φτονταν τον απέναντι οδηγό και, κυ-
ρίως, στάθμευαν συστηματικά πάνω 
σε επικίνδυνες στροφές επιτείνοντας 
τα προβλήματα και δείχνοντας πλή-
ρη ασέβεια στους υπόλοιπους. Μά-
λιστα πρωταθλητές στο τελευταίο οι 
ντόπιοι! Εννοείται ότι την Αστυνομία 
σπάνια την έβλεπες και σπανιότερα 
να επεμβαίνει. Και το χρόνου.
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ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το 
γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ 
στην πλατεία του Ποταμού. 
Για κάθε λεπτομέρεια ΑΠΟ-
ΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο Μεσιτικό 
«ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 
31064-31825. Κιν. 6944 363732.



ήταν ανάμεσα στα πρώτα Ελληνικά 
εδάφη που θα αντιμετωπίσουν ερημο-
ποίηση! Δεν πέρασαν ούτε δύο χρόνια 
από τότε και ένα πρωτόγνωρο φαινό-
μενο εμφανίστηκε στο νησί, στο οποίο 
όμως ουδείς έδωσε σημασία, δεν εν-
διαφέρθηκε δε ούτε η επιστημονική 
κοινότητα. Συγκεκριμένα, το 2016 σε 
πολλά μέρη του νησιού ξεραίνονταν 
οι σκίνοι και τα πουρνάρια πάνω στα 
βουνά, αλλά και δίπλα στους δρόμους 
αποτέλεσμα έντονης ξηρασίας. Αλλά  
αυτό δεν πέρασε ούτε στο περιθώριο 
των συζητήσεων των ιθυνόντων. Μω-
ραίνει Κύριος….. Φέτος ένα άλλο φαι-
νόμενο χτύπησε την Ελλάδα σε τρείς 
…δόσεις και τα Κύθηρα ήταν από τις 
περιοχές που επλήγησαν περισσότε-
ρο. Το Μάιο, ένα πρώτο δείγμα καύ-
σωνα, κατέστρεψε την καρποδεσία 
της ελιάς, αλλά το φαινόμενο αποδό-
θηκε στην μεγάλη περσινή παραγωγή, 
πράγμα εν μέρει σωστό. Όμως δεν 
είδαμε σωστά το άλλο δείγμα, ότι οι 
βροχές μετά το Δεκέμβριο 2020 ήταν 
ελάχιστες. Όσοι ασχολούνται με τις 
ξερικές καλλιέργειες είδαν πρώτοι το 
πρόβλημα, καθώς τα κατάλληλα γι’ 
αυτές χωράφια διαπιστώθηκε ότι εί-
χαν ελάχιστη ή και μηδενική υγρασία 
και ήταν ακατάλληλα για τέτοιες καλ-
λιέργειες, κάτι που δεν θυμούνταν οι 
παλαιότεροι να έχει ξανασυμβεί. Ακο-
λουθεί χρονικά ένας μίνι καύσωνας 
τον Ιούλιο, που έκαψε και τις ανθοφο-
ρίες σε διάφορα είδη και έδωσε ένα 
ακόμη ράπισμα στα δένδρα. Για να 
συμπληρωθεί η καταστροφική εικόνα 
με τις ασυνήθιστα υψηλές θερμοκρα-
σίες τον Αύγουστο, που είχαν μάλιστα 
και μεγάλη διάρκεια. Τα αποτελέσμα-
τα ήταν καταστροφικά. Αμπέλια, ελιές 
και περιβόλια έφθασαν στα όρια των 
αντοχών τους, η παραγωγή σε κηπευ-
τικά σχεδόν έφθασε στο μηδέν και τα 
τοπικά προϊόντα έγιναν από τα πλέον 
σπάνια είδη στο νησί με λίγους μόνον 
να απολαμβάνουν μικρές ποσότη-
τες έπειτα από μεγάλο αγώνα και αν 
εύρισκαν λίγο νερό για να ποτίσουν. 
Εννοείται ότι και οι ελιές, που είναι το 
κύριο προϊόν στο νησί, κινδυνεύουν 
να χάσουν και τα ….φύλλα ακόμη και 
φέτος θα πουν οι περισσότεροι το 
λάδι, λαδάκι.

Φυσικά, το μείζον πρόβλημα δεν 
μπορεί να είναι ότι βλέπουμε μόνο το 
μικρό μας νησί, αλλά τη μεγάλη κατα-
στροφή του περιβάλλοντος στον πλα-
νήτη που συντελείται με κύρια ευθύνη 
των ισχυρών χωρών που είναι οι κύ-
ριοι ρυπαντές και αδιαφορούν για τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και των 
φτωχών που δεν έχουν τους πόρους 
να ανακόψουν την καταστροφική πο-
ρεία. Ασφαλώς δεν έχουμε ξεχάσει 
τις θέσεις Τραμπ, την αλαζονική συ-
μπεριφορά Κίνας, Ρωσίας, Αυστραλί-
ας και άλλων μεγάλων ρυπαντών, την 
εξάντληση των φυσικών πόρων του 
πλανήτη, την καταστροφή των δασών, 
τη μείωση της καλλιεργήσιμης γης, 
τον υπερπληθυσμό και το σημαντικό-
τερο όλων, την εξάντληση των υδά-
τινων αποθεμάτων και τη δραματική 
μείωση των παραγωγών οξυγόνου 
(από δάση, δένδρα, ωκεανούς)λόγω 
της υπερθέρμανσης του πλανήτη. Δυ-
στυχώς αυτά ελάχιστους απασχολούν 
και στον μικρό μας τόπο. Να αναφέ-
ρουμε χαρακτηριστικά κάτι μετρήσιμο 
και ανησυχητικό. Στην ηλεκτρονική 
μας έκδοση έχουμε ειδικό κεφάλαιο 
για το περιβάλλον, το οποίο ανανε-
ώνεται τακτικά με ενδιαφέροντα και 
εύληπτα άρθρα από την παγκόσμια 
ειδησεογραφία και αρθρογραφία. 
Παρά την πολύ μεγάλη αναγνωσιμό-
τητα της ιστοσελίδας μας οι αριθμοί 
αναγνωστών στα θέματα Περιβάλλον 
και Πολιτισμός είναι ασήμαντοι συ-
γκριτικά με όλα τα άλλα θέματα. Αλλά 
το διαδίκτυο είναι γεμάτο από άναρ-
θρες κραυγές «ευαίσθητων» και λίγες 
λογικές ευαίσθητων. Και κλείνουμε με 
μία προτροπή του αείμνηστου σοφού 
Στήβεν Χόκινγκ, που έγραφε, λίγο 
πριν το τέλος του ότι η ανθρωπότητα 
για να επιβιώσει πρέπει σύντομα να 
βρει τρόπο να εποικίσει άλλους πλα-
νήτες πριν η Γη μας καταστραφεί από 
το περιβαλλοντικό πρόβλημα. Πόσο 
κοντά άραγε είναι αυτό;

Η κλιματική 
αλλαγή είναι εδώ!

παρόμοιες συμπεριφορές. Συγκεκρι-
μένα, με έγγραφο στις αρχές Απριλί-
ου 2021 η Αποκεντρωμένη ζητούσε 
από το Δήμο να ορίσει εκπρόσωπό 
του για τον καθορισμό της αιγιαλίτι-
δος ζώνης στα Μακρυκύθηρα, προ-
φανώς για να κινηθεί η διαδικασία 
σχετικά με τη νομιμοποίηση του λι-
μανιού, που χρονίζει και για το οποίο 
έχουμε γράψει σχετικά πριν από δύο 
χρόνια. Το θέμα θα μπορούσε να εί-
ναι παράλειψη ή άγνοια, εδώ όμως 
οι κρατικές υπηρεσίες ήταν αυτές 
που επέβαλαν πρόστιμο στην ….Εγ-
χώριο για το «αυθαίρετο» λιμάνι στο 
Διακόφτι, ως ιδιοκτήτριά του! Άρα 
δεν μπορεί μία άλλη υπηρεσία του 
Δημοσίου να αγνοεί τον πραγματικό 
ιδιοκτήτη του χώρου. Το θέμα έφθα-
σε στην Εγχώριο, που με τη σειρά της 
έστειλε επιστολή διαμαρτυρίας στην 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής 
ζητώντας να εφαρμόσει το σχετικό 
Νόμο, τον οποίο όφειλε να γνωρίζει. 
Μέχρις εδώ θα μπορούσαμε να πού-
με ότι μπορεί και να τους …ξέφυγε. 
Εν τέλει όμως επρόκειτο σαφώς για 
σκόπιμη αμφισβήτηση του περιουσι-
ακού καθεστώτος της Εγχωρίου. Δεν 
διαθέτουμε την απάντηση της Αποκε-
ντρωμένης, όμως, όπως προκύπτει 
από τις επιστολές Δήμου και Εγχω-
ρίου, έχουμε μία νέα σαφή προσπά-
θεια μίας Δημόσιας Υπηρεσίας να 
αμφισβητήσει το καθεστώς αυτό και 
μάλιστα σε μία κρίσιμη για το θέμα 
συγκυρία, λόγω και της αναζωπύρω-
σης του «δασικού». Στην απάντησή 
της η Εγχώριος επισημαίνει την από 
το 2001 αντιδικία για το ίδιο θέμα, η 
οποία τερματίστηκε τότε με τη ρητή 
διάταξη του Α.7, Ν.2496/2001 με 
το οποίο ερμηνεύθηκε αυθεντικά 
το Α.84 του Ν.1416/1984, που επα-
νίδρυσε την Εγχώριο. Στο τέλος η 
Εγχώριος ζητεί από την Αποκεντρω-
μένη να πάψει να παρανομεί, άλλως 
επιφυλάσσεται παντός δικαιώματός 
της, το οποίο και θα ασκήσει για κα-
τοχύρωση των νομίμων αξιώσεών 
της.

Τώρα, στο τέλος Ιουλίου, εν όψει 
όλων των προβλημάτων που προέ-
κυψαν από τους δασικούς χάρτες 
και το χάος που ακολούθησε με τις 
αναρτήσεις, είχαμε μία σοβαρή πα-
ρέμβαση του Υπ. Περιβάλλοντος με 
τροπολογία, η οποία προσπαθεί να 
θέσει τις βάσεις της επίλυσης των 
αμφισβητήσεων ιδιοκτησίας στις πε-
ριοχές στις οποίες το τεκμήριο λει-
τουργεί υπέρ των ιδιωτών και όχι του 

Δημοσίου. Θεωρητικά τα δύο θέματα 
δεν συνδέονται, στην πράξη όμως, 
η τροπολογία αναιρεί τις όποιες αμ-
φισβητήσεις, τις οποίες παραπέμπει 
στα συμβούλια Ιδιοκτησίας, που θε-
σπίζονται. Όμως βασικό ερώτημα 
παραμένει, πώς θα ασχοληθούν τα 
Συμβούλια αυτά με θέματα, όπως 
αυτό π.χ. του λιμένα στο Διακόφτι, 
αφού αυτό έχει επιλυθεί ήδη διά 
νόμου, τον οποίο απλά το ίδιο το 
κράτος δεν είχε εφαρμόσει; Επ’  αυ-
τού αναμένουμε τη συνέχεια, όσον 
αφορά όμως τις υποθέσεις ιδιωτών, 
η σύσταση των Συμβουλίων αυτών 
μάλλον φαίνεται θετική ενέργεια. 
Σύμφωνα με την τροπολογία και την 
αιτιολογική έκθεση της ρύθμισης, η 
επίλυση των ιδιοκτησιακών εκκρε-
μοτήτων του ελληνικού δημοσίου 
με τους ιδιώτες στις περιοχές που 
δεν ισχύει το τεκμήριο κυριότη-
τας θα έχει ως αποτέλεσμα την 
αποσυμφόρηση των δικαστηρίων 
αλλά και των υπηρεσιών του δη-
μοσίου από πλήθος υποθέσεων, 
συμβάλλοντας παράλληλα στην 
ολοκλήρωση του κτηματολογίου. 
Παράλληλα με την τροπολογία επα-
νακαθορίζονται οι περιπτώσεις για 
τις οποίες το ελληνικό δημόσιο δεν 
προβάλλει δικαιώματα κυριότητας 
και αυτές είναι: Πρώτον, εφόσον δεν 
διαθέτει τίτλους ιδιοκτησίας ή άλλα 
επαρκή αποδεικτικά στοιχεία ενώ 
οι διεκδικούντες την έκταση διαθέ-
τουν τίτλους ιδιοκτησίας που έχουν 
συνταχθεί, το αργότερο μέχρι την 1 
Ιουλίου του 2001. Δεύτερον, εφόσον 
το δικαίωμα υπέρ των επίδικων εκτά-
σεων έχει καταχωρηθεί υπέρ ιδιωτών 
ή νομικών προσώπων στα κτηματο-
λογικά γραφεία. Για τα υπόλοιπα, θα 
τα δούμε στην πράξη Όμως, παρά τα 
παραπάνω μερικές υπηρεσίες, εκτός 
από τις παραπάνω, δεν εννοούν να 
εφαρμόζουν τις οδηγίες που εκδί-
δουν ακόμη και οι ίδιοι οι προϊστάμε-
νοί τους υπουργοί. Επί παραδείγματι, 
το Δασαρχείο αρνήθηκε να δώσει 
έγκριση στην Εγχώριο για την κατα-
σκευή δύο τουαλετών (μία στο Μελι-
δόνι και μία στο Χαλκό) αμφισβητώ-
ντας την ιδιοκτησία της στο χώρο και 
δεν έδωσε έγκριση  να προχωρήσει 
η διαδικασία στις Πολεοδομικές αρ-
χές για να εκδοθεί η σχετική άδεια. 
Και να σκεφθείτε ότι τα παραπάνω 
αναφερόμενα τα ανέφερε ο ίδιος ο 
αρμόδιος για τα δασαρχεία υπουρ-
γός. Μύλος, είπατε;

Συνεχίζουν την αμφισβήτηση 
του ιδιοκτησιακού…
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O ποιοτικός καλλιτέχνης
με το ονειρεμένο κίτρινο Ντε-Σεβώ

Ο Γιώργος Δρίζος (1930-
26/5/2021) υπήρξε μια μορφή ξε-
χωριστή στον κόσμο της ελληνικής 
τέχνης, αλλά και φιγούρα με παρου-
σία μοναδική στα αγαπημένα του 
Κύθηρα, όπου για δεκαετίες πολλές 
είχε «στήσει» τον δικό του «Παράδει-
σο», μαζί με την σύζυγό του, Φρύνη 
-ζωγράφο κι αυτή πολύ αξιόλογη, με 
λαϊκό τάλαντο, που μας «άφησε» πριν 
από μερικά χρόνια. Κάθε καλοκαίρι, 
όταν προς τα τέλη Ιουλίου/αρχές 
Αυγούστου ερχόμασταν οικογενεια-
κά στο Τσιρίγο για τις καλοκαιρινές 
διακοπές, μια από τις πρώτες συνα-
ντήσεις μας πάντα ήταν ο ευγενής, 
καλοσυνάτος, ευπροσήγορος Γιώρ-
γος Δρίζος, ένας αξιαγάπητος Συ-
νάνθρωπος (με Σίγμα κεφαλαίο).  Πά-
ντα με τον καλό του λόγο, πάντα με 
σκέψη θετική και αισιόδοξη, παρά το 
γεγονός ότι κατά τα τελευταία χρόνια 
δεν έχουμε και ιδιαίτερα ευχάριστες 
ειδήσεις και εμπειρίες να μοιραστού-
με με τους γνωστούς μας και τους 
φίλους μας.

Είχε ρίζες μικρασιατικές και χιώ-
τικες και τον χαρακτήριζε η αρχοντιά 
των Ελλήνων της Ανατολής. «΄Εφυγε» 
πλήρης ημερών, στα 91 του, στα τέλη 
Μαϊου, χωρίς να κατορθώσει φέτος 
να έλθει στον τόπο των ονείρων του. 
Την γνωριμία μου με τον υπέροχο 
αυτόν άνθρωπο την οφείλω στον πα-
τέρα μου, Γιώργο Κ. Σαββίδη (1920-
2005), άλλον «επίτιμο Τσιριγώτη» με 
λατρεία πραγματική για τον «επίγειο 
Παράδεισό» του, όπως αποκαλούσε 
τα Κύθηρα. Οι δύο Γιώργηδες μοιρά-
ζονταν από τα τέλη της δεκαετίας του 
1970 την κοινή τους «αγάπη» για πολ-
λά χρόνια, μέσα στα οποία σφυρηλα-
τήθηκε μια αλληλοεκτίμηση και φιλία 
σταθερή και ειλικρινής. Στα μέσα της 
δεκαετίας του 1980, ο Δρίζος εξέδω-
σε στην Αθήνα, στις εκδόσεις «Ροές» 
(με επανέκδοση το 2010), ένα ωραίο 
βιβλίο-λεύκωμα με τις κυθηραϊκές 
του ζωγραφιές, με ένα κείμενο για το 
αγαπημένο του νησί γραμμένο από 
την συνάδελφό μου, Αννίτα Παναρέ-
του, γνωστή σήμερα σε όλους μας 
φιλόλογο και ερευνήτρια της ταξιδι-
ωτικής λογοτεχνίας, με πλούσιο σχε-
τικό συγγραφικό έργο. Τότε γνώρισα 
κι εγώ τον Γιώργο καλύτερα, συμμε-
τέχοντας στην εκδοτική εκείνη προ-
σπάθεια, μεταφράζοντας το κείμενο 
της Αννίτας καθώς και το δικό του 
βιογραφικό σημείωμα στα αγγλικά.

Ακόμα καλύτερα όμως γνώρισα 
τον προικισμένο Δρίζο μετά την έκδο-
ση του βιβλίου-λεξικού μου για τους 
«Μεγάλους μαέστρους» (2007 και 2η 
έκδοση 2009), αντίτυπο του οποίου 
του χάρισα, γνωρίζοντας την μεγάλη 
του αγάπη στην κλασσική μουσική και 

τον μεγάλο αρχιμουσικό μας Δημή-
τρη Μητρόπουλο (1896-1960) ιδιαίτε-
ρα. Δεν σταματούσε να αναφέρεται 
με θαυμασμό στις ερμηνείες του 
Μητρόπουλου, ειδικά σε εκείνην της 
«Φανταστικής Συμφωνίας» του Μπερ-
λιόζ (με την Φιλαρμονική Ορχήστρα 
της Νέας Υόρκης), που ήταν, καθώς 
φαίνεται, το αγαπημένο του έργο, 
αλλά και σε εκείνες των Συμφωνιών 
του Μάλερ. Τα τελευταία χρόνια, λίγο 
πριν χαθεί η Φρύνη, στις συναντήσεις 
μας στο Τσιρίγο -ιδιαίτερα στο φιλόξε-
νο πάντοτε σπίτι-στούντιο που είχε στο 
Κάτω Λειβάδι- εντύπωση ξεχωριστή 
μου προξενούσαν τα εμπεριστατωμέ-
να σχόλιά του πάνω στις δισκογραφί-
ες/βιντεογραφίες των  μαέστρων του 
λεξικού μου, καθώς, όπως μου έλεγε, 
το χρησιμοποιούσε ως «μπούσουλα» 
όταν άκουγε διάφορες ερμηνείες των 
αγαπημένων του έργων.

Πιο πρόσφατα όμως, χωρίς την 
Φρύνη στο πλευρό του, ο Γιώργος 
ήταν βαρύθυμος και μελαγχολικός, 
χωρίς όμως ποτέ να χάσει την αξι-
οπρέπειά του και το αρχοντικό του 
στυλ. Πάντα σταματούσαμε με το αυ-
τοκίνητο για να απολαύσουμε το παρ-
καρισμένο «μουσειακό» Ντε-Σεβώ 
του, μια Σιτροέν ανεπανάληπτη από 
τον χώρο της φαντασίας και του ονεί-
ρου. Πως ξεχώριζε όπου κι αν βρι-
σκόταν! ΄Εχοντας οδηγήσει κι εγώ για 
χρόνια σκαραβαίο της παλιάς γενιάς 
της Φολκσβάγκεν, μπορώ να κατα-
λάβω πόσο περήφανα ένοιωθε πίσω 
από το τιμόνι της μοναδικής αυτής 
«ντάμας» του. Δεν θα την ξαναδούμε 
όμως παρκαρισμένη στον πάνω δρό-
μο του Καψαλιού, όπου ο Γιώργος κα-
θόταν για τον καφέ του μετά το μπά-
νιο του -νωρίς το πρωί πάντα, για να 
αποφεύγει την κοσμοσυρροή … Δεν 
θα ξαναδιαβεί μαζί της τον αγαπημέ-
νο του Κάλαμο, δεν θα ξαναγευτεί 
τους μεζέδες του φίλου του Πιέρου 
στο Λειβάδι …

‘ Ένα ζωντανό κομμάτι της σύγ-
χρονης ιστορίας των Κυθήρων «έφυ-
γε», αφήνοντας κενό δυσαναπλήρω-
το.

Σκουλιάνικα-Λειβάδι Κυθήρων, 
13 Αυγούστου 2021

Αλέξιος Γ.Κ. Σαββίδης
Ιστορικός-Καθηγητής Πανεπιστημί-

ου Πελοποννήσου (Καλαμάτα)
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Πωλείται οικία εντός οικισμού 
(χωριό) Λογοθετιανίκων στα 
Κύθηρα. Η οικία είναι εμβαδού 
78 τ.μ και το συνολικό εμβαδό 
του οικοπέδου είναι 600 τ.μ συ-
μπεριλαμβάνοντας parking 
και περιβόλι.Τιμή πώλησης 
συζητήσιμη.
Πληροφορίες: κα. Παπαδοπού-
λου Χρύσα.Τηλ. 6937 730702

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753



ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ
Δύο ακόμη φωτογραφίες από το αρχείο Γ. Σοφίου (Μπαΐα) από το οποίο 
προέρχονταν και οι δύο φωτογραφίες που δημοσιεύτηκαν στο φύλλο Ιου-
λίου-Αυγούστου 2021. Η πρώτη φωτογραφία είναι από τον Καραβά, αλλά οι 
μόνοι γνωστοί είναι οι δύο οργανοπαίχτες. Αριστερά στο βιολί ο Βαλέριος 
Πρινέας και δεξιά στο λαούτο ο Χαρ. Γεωργάς (Παππουδάς). Για τα υπόλοιπα 
ας αναλάβουν οι φίλοι Καραβίτες να  βρουν την άκρη.

Και η δεύτερη φωτογραφία είναι από τον Καραβά και απεικονίζει μία ομά-
δα μαθητών και μαθητριών του Δημοτικού Σχολείου, προφανώς σε κάποια 
σχολική γιορτή, καθώς τα κορίτσια φοράνε τα παραδοσιακά σπαλέτα. Πίσω 
διακρίνεται και μία κυρία, προφανώς η δασκάλα και το μόνο που γνωρίζουμε 
είναι ότι η φωτογραφία είναι του 1930. Κι εδώ, όσοι νομίζουν ότι μπορούν να 
βοηθήσουν ουσιαστικά ας το επιχειρήσουν.

θα επιβληθεί ίσως ακολουθήσουν 
σημαντικές εξελίξεις, που μπορεί να 
φθάσουν ακόμη και μέχρι την οριστι-
κή παύση υπό προϋποθέσεις. Όπως 
είχαμε επισημάνει σε προηγούμενα 
δημοσιεύματά μας στην ηλεκτρονική 
μας έκδοση, οι εξελίξεις που ανα-
φέρονται παραπάνω, αλλά και όσες 
ακολουθήσουν, είναι πιθανόν να δη-
μιουργήσουν νέα αναστάτωση στη 
μικρότερη Μητρόπολη της Ελλάδος 
και αυτά, ανάλογα με τις εξελίξεις, 
μπορεί να κάνουν άνω κάτω για μία 
ακόμη φορά την τοπική κοινωνία. 
Πρώτον, διότι ήδη έχουμε αναταρά-
ξεις από τις αποφάσεις του Μητρο-
πολίτη κκ Σεραφείμ σχετικά με την 
«κάθοδο» στα Κύθηρα διαφόρων 
αρνητών κληρικών και των αναστα-
τώσεων που ακολούθησαν με πρώτο 
ορατό αποτέλεσμα την αναχώρηση 
ενός κληρικού, που είχε έρθει στο 
νησί σχετικά πρόσφατα, αλλά είχε 
μεγάλη απήχηση στο εκκλησίασμα. 
Ήδη ο π. Θεολόγος, ζήτησε και έλα-
βε μετάθεση για τη Μητρόπολη Ιω-
αννίνων εξ αιτίας διαφόρων προβλη-
μάτων που είχαν δημιουργηθεί με 
τους κληρικούς που προαναφέραμε. 
Παράλληλα ένταση δημιουργήθηκε 
στις αρχές Αυγούστου, όταν εγκατε-
στάθη στην Αγία Μόνη κληρικός με 

διαμονή στα κελιά χωρίς σύμφωνη 
γνώμη της Εγχωρίου, που ζήτησε την 
απομάκρυνση όλων όσων είχαν κα-
ταλάβει κελιά στο Προσκύνημα. Τελι-
κά σε μία ημέρα αντικαταστάθηκε ο 
εκεί εφημέριος π. Γ. Αδικημενάκης, 
μετά από παραίτησή του (κατά τινας 
«παραίτηση») ο οποίος υπηρετούσε 
το Προσκύνημα ευδοκίμως επί δε-
καετίες, με τον Αρχιμανδρίτη που 
έφθασε στα Κύθηρα από Μητρόπο-
λη της Θεσσαλονίκης! Η υπόθεση 
αυτή ίσως τελικά λάβει τη δικαστική 
οδό. (Για όλα τα παραπάνω έχουμε 
κάνει εκτενείς αναφορές στην ηλε-
κτρονική μας έκδοση λόγω του χρό-
νου που επισυνέβησαν).

Και αφήσαμε το «καλλίτερο» 
για το τέλος. Μετά την παραπομπή 
του Μητροπολίτη μας στα Συνοδικά 
δικαστήρια αμέσως φούντωσαν οι 
φήμες περί του ενδεχομένου τιμωρί-
ας του, απομακρύνσεώς του, ακόμη 
και οικειοθελούς παραιτήσεώς του. 
Αυτά εν πολλοίς κυκλοφόρησαν σε 
εκκλησιαστικούς κύκλους από πιθα-
νούς μνηστήρες της Μητροπόλεως, 
καθώς η Μίτρα πάντοτε …έθελγε. 
Το κακό σε όλα αυτά είναι ότι η ανα-
ταραχή που θα ακολουθήσει μόνο 
καλό δεν θα κάνει και θα ανοίξει 
νέους γύρους αντιπαραθέσεων. Το 
ακόμη χειρότερο είναι ότι ανάμεσα 
στους «μνηστήρες» του Κυθηραϊκού 
Θρόνου σε περίπτωση αιφνίδιας «αλ-
λαγής φρουράς» λόγω των εξελίξε-

ων, αναφέρεται, σύμφωνα με πληρο-
φορίες μας και ένα όνομα, το οποίο 
μόνο δυσάρεστους συνειρμούς γεν-
νά στα Κύθηρα. Πρόκειται για προ 
ετών εξαναγκασθέντα σε παραίτηση 
ιεράρχη μεγάλης Μητροπόλεως, 
που οδήγησε στη μετάθεση από τα 
Κύθηρα του σεμνού και αγαπητού, 
αείμνηστου πλέον, Κύριλλου Χρη-
στάκη. Ασφαλώς είναι πολύ ενωρίς 
για παρόμοια σενάρια, όμως και μό-
νον η αναφορά του συγκεκριμένου, 
φίλου του γνωστού στο νησί Γιοσάκη, 
έχει θορυβήσει όλους όσους γνωρί-
ζουν τα παρασκήνια, τις ισορροπίες 
στην εκκλησία και τις υποσχέσεις 
που έχουν  δοθεί και το ενδεχόμενο 
αυτό θα οδηγήσει σε μεγάλη έκρη-
ξη με απρόσμενες αντιδράσεις από 
τις τοπικές αρχές και την κοινωνία. 
Φυσικά, όλα αυτά αποτελούν ακόμη 
σενάρια, για τα οποία έχει λεχθεί ότ,ι 
τα ακούει ο Θεός και σκάει στα γέ-
λια, καθώς μόνον Εκείνος κρατεί το 
κλειδί των όποιων εξελίξεων. Απλά οι 
ολέθριες αποφάσεις των εκπροσώ-
πων Του επί της γης ίσως επιταχύ-
νουν τις εξελίξεις και τότε «τρεχάτε 
ποδαράκια μου».

Σε ανάκριση ο Μητροπολίτης 
Κυθήρων. Τα χειρότερα έπονται;
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000
Διαστάσεις: Ύψος 1,52 

μέτρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 165 6866

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικοδο-
μήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην 
Αγία Αναστασία. Απεριόριστη 
θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684



ΝΕΡΟ. Κάθε χρόνο  το πρόβλη-
μα παραμένει και θα αποτελέσει το 
κύριο θέμα συζήτησης και για τα 
επόμενα χρόνια. Το θέμα δεν θα το 
επαναλάβουμε εδώ, καθώς μόλις 
πρόσφατα είχαμε κάνει ένα ακόμη 
αφιέρωμα στην έλλειψη νερού και 
στη λύση της αφαλάτωσης. Μέχρι 
να καλυφθεί τουλάχιστον το 50% 
των αναγκών του νησιού το καλο-
καίρι από αφαλάτωση το πρόβλημα 
θα υπάρχει και θα εντείνεται. Φέ-
τος είχαμε πάλι προβλήματα με τα 
πιο σημαντικά να εντοπίζονται στο 
τρίγωνο των οικισμών Αρωνιάδικα, 
Φριλιγκιάνικα, Αλοϊζιάνικα και Κυπρι-
ωτιάνικα. Οι οικισμοί αυτοί έμεναν 
για μέρες από νερό με το Δήμο να 
έχει σηκώσει τα χέρια, γιατί υπήρχε 
και μεγάλη διαρροή που δεν εντο-
πίστηκε, ενώ όλοι αυτοί οι οικισμοί 
υδρεύονται από τη δεξαμενή της 
Σκληρής, ενώ δεν είχε προβλεφθεί 
δυνατότητα διακοπής σε έναν έκα-
στο χωριστά, ώστε να ενισχύεται το 
δίκτυο από βυτία έστω για μερικές 
ώρες την ημέρα. Αποτέλεσμα είναι 
να ξεχειλίσει η αγανάκτηση, αλλά 
και κανείς να μην μπορεί να δώσει 
λύση.  Προβλήματα εμφανίστηκαν 

και σε άλλους οικισμούς με σοβα-
ρότερα στα Λογοθετιάνικα, στο Άνω 
Στραπόδι και τον Άγιο Ηλία, ενώ το 
πλέον σοβαρό ήταν μία εκτεταμένη 
βλάβη στην Αγία Πελαγία, που αντι-
μετωπίστηκε με γενική διακοπή για 
μερικές ώρες στις 14 Αυγούστου και 
ολικό άδειασμα του δικτύου. Φέτος, 
μετά από χρόνια, κινδύνευσαν για 
λίγες μέρες και Χώρα και Καψάλι 
λόγω κόπωσης στην καλλίτερη γεώ-
τρηση στην Κακημέλισσα, αλλά τε-
λικά αποσοβήθηκαν τα μεγαλύτερα 
προβλήματα. Στα μέσα Αυγούστου 
ο Δήμος εξέδωσε λεπτομερή ανα-
κοίνωση για το θέμα, αλλά η αποκα-
τάσταση της υδροδότησης δεν ήρθε 
φυσικά, με την προσδοκία να έρχε-
ται από τις αφαλατώσεις, οι πρώτες 
από τις οποίες (Αγία Πελαγία, Διακό-
φτι) αναμένονται του χρόνου. Καλά 
να είμαστε να ξαναγράψουμε, αλλά 
ακόμη να επιβληθεί διά νόμου η υπο-
χρέωση κατασκευής δεξαμενών στα 
νεόκτιστα σπίτια, ενώ και σε πολλούς 
λείπει και η λογική των παλαιών αν-

θρώπων που εμπιστεύονταν τις στέρ-
νες και τα πηγάδια και όχι τα δίκτυα, 
τις γεωτρήσεις, τους Δήμους και τις 
….λιτανείες.

ΣΠΑΤΑΛΗ ΝΕΡΟΥ. Βάζουμε ξε-
χωριστά το θέμα, γιατί, παρά τις εκ-
κλήσεις του Δήμου, όπως κάθε χρό-
νο και ειδικά φέτος λόγω ανομβρίας 
και καύσωνα, το πλύσιμο αυτοκινή-

των, σκαφών, πεζοδρομίων και το 
πότισμα περιβολιών έδωσε και πήρε. 
Στο Καψάλι είχαμε και τα περισσότε-
ρα προβλήματα με μεγάλη όξυνση 
κυρίως λόγω σκαφών, τα οποία ήταν 
πολλά φέτος και λόγω Ισθμού της 
Κορίνθου που ήταν κλειστός, αλλά 
και μελτεμιών. Όλα τα σκάφη ήθελαν 
νερό και ρεύμα και ήταν επόμενο να 
αρχίσουν οι γκρίνιες. Όσον αφορά 
το θέμα της μεγάλης διαρροής στον 
Πίσω Γιαλό, δεν βρέθηκε μεν πού 
ήταν, αντιμετωπίστηκε δε με παρα-
καμπτήριο σωλήνα με αποτέλεσμα 
να πέσουν και οι μεγάλες καταναλώ-
σεις που ταλαιπωρούσαν τους κατοί-
κους με πτώση πίεσης και διακοπές, 
αλλά και με αντεγκλήσεις από κακή 
ενημέρωση, αλλά και  τα γνωστά 
όσων τα …ξέρουν όλα και φωνάζουν 
πριν να ρωτήσουν. Πιο σοβαρό ήταν 
το πρόβλημα με τα σκάφη, καθώς 
προέκυψε και βλάβη στα αυτόματα 

μηχανήματα με τις κάρτες, οι οποίες 
δεν κατέστη δυνατόν να φορτιστούν 
στα Κύθηρα και είχαμε έντονες δι-
αμαρτυρίες ιδιοκτητών σκαφών. 
Αποτέλεσμα, ο Δήμος και το Λιμενι-
κό Ταμείο, εν όψει του αδιεξόδου, 
να αφήσουν ελεύθερη τη χρήση με 
περαιτέρω αποτέλεσμα να αρχίσουν 
οι φωνές όσων έλεγαν ότι διατίθεται 
δωρεάν νερό σε αυτούς που έχουν 
τρόπο να πληρώσουν. Ο αντίλογος 
των αρχών ήταν ότι δε μπορούσαν 
να τους αφήσουν χωρίς νερό, όταν 
τα μηχανήματα δεν λειτουργούσαν 
και δεν μπορούσαν να τα διορθώ-
σουν. Τώρα, πόσο νερό πήγε εκεί, 
παραμένει άγνωστον και αφήνουμε 
κι αυτό το θέμα για του ….χρόνου, 
αφού ήταν αδύνατον να βρούμε τε-
λικά άκρη.

ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ-ΚΙΝΗΣΗ. Τα ίδια 
κάθε χρόνο. Βαρεθήκαμε να γρά-
φουμε. Κάτι μέτρα που ανακοίνωσε 
ο Δήμος στην «τούρλα του Σαββά-
του» για πεζοδρομήσεις και απαγο-
ρεύσεις κυκλοφορίας ελάχιστοι τις 
τήρησαν. Η «στροφή του διαβόλου» 
στην είσοδο του Ποταμού ήταν και 
φέτος ίδια, αστυνόμευση μηδέν. Στη 
στροφή της Χώρας για Καψάλι στάθ-
μευαν μέχρι και …πούλμαν, στο Κα-
ψάλι το αδιαχώρητο και η Αστυνομία 
προσπαθούσε να ισορροπήσει σε τε-
ντωμένο σκοινί ανάμεσα σε αυτούς 
που δεν θέλουν να ενοχλούνται οι 
επισκέπτες και σε όσους νομίζουν 
ότι οι νόμοι πρέπει να τηρούνται. 
Αποτέλεσμα ήταν να εμφανίζονται 
αστυνομικοί σπανιότερα και από πι-

γκουίνους στη Σαχάρα και κυρίως 
όταν τους καλούσαν με το χάος να 
έχει γίνει μία …κανονικότητα. Ακό-
μη και στο Λειβάδι (για να πούμε και 
για τις δικές μας ευθύνες ως πολι-
τών και όχι μόνο αυτές των αρχών) 
συνήθως η κατάσταση ήταν απογο-
ητευτική. Παρά την ύπαρξη δύο δη-
μοτικών χώρων που εξυπηρετούσαν 
κάπου 50 οχήματα και σε ελάχιστη 
απόσταση από το κέντρο, αλλά και 
του τεράστιου ιδιωτικού χώρου, επί-
σης λίγα μέτρα από το κέντρο, που 
διέθετε δωρεάν επιχειρηματίας της 
περιοχής, όπως γράψαμε στο προη-
γούμενο, οι περισσότεροι διπλοπαρ-
κάριζαν και εμπόδιζαν εμφανώς την 
κίνηση με συνεχή μποτιλιαρίσματα. 
Αλλά Ρωμιοί είμαστε όλοι! Φυσικά 
τα ίδια ήταν παντού και όχι μόνο στα 
αναφερόμενα σημεία. Ύψιστο ση-
μείο ανευθυνότητας η στάθμευση 
πάνω στις στροφές στο Λειβάδι και 
την Καρβουνάδα. Είπαμε, όμως….

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ. Άλλος ένας 
χρόνος με καλό βαθμό στην απο-
κομιδή των απορριμμάτων και με το 
νησί μας να είναι από τα πιο καθα-
ρά στον τομέα αυτόν. Φυσικά, ούτε 
τα παράπονα έλειψαν, ούτε τα μικρά 
προβλήματα ειδικά στους καδίσκους 
των μικροπραγμάτων, τους οποίους 
μερικοί ανίδεοι και ανεύθυνοι εξα-
κολουθούν να τους χρησιμοποιούν 
ως χώρο απόθεσης για σακούλες 
σκουπιδιών για να μην κάνουν λίγα 
μέτρα παραπάνω να τα ρίξουν στους 
κάδους. Επίσης είδαμε με θλίψη 
πολλούς, ειδικά επισκέπτες του νη-
σιού, να γεμίζουν τους κάδους σκου-
πιδιών με ανακυκλώσιμα υλικά, ειδι-
κά χαρτόκουτα, τη στιγμή που δίπλα 

Αναδρομή του φετινού καλοκαιριού
Μία περιπλάνηση στα στραβά, τα ανάποδα και τα σωστά.
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«Δολοφόνοι» ευκαλύπτων στον Καραβά!
Μπορεί οι ευκάλυπτοι στο Λειβά-

δι να γλύτωσαν το πριόνι με το οποίο 
απειλούνταν όμως δεν έγινε το ίδιο 
στον Καραβά. Θυμάστε πέρσι το κα-
λοκαίρι που με ανορθόδοξους και 
παντελώς παράνομους τρόπους μερι-
κοί επιτήδειοι και εχθροί των δένδρων 
έκοψαν μερικούς ευκαλύπτους από το 
ρέμα δίπλα στην Πατρικία Σχολή χω-
ρίς καμία συνέπεια, αφού το όλο θέμα 

έμπλεξε –σκοπίμως- στις αρμοδιό-
τητες Δήμου, Δασαρχείου και άλλων 
αναρμοδίων. Λίγο καιρό αργότερα 
είχαμε επίσημη καταγγελία του σωμα-
τείου «Πορτοκαλιά» για καταστροφή 
δένδρων στην ίδια περιοχή. Αντίδρα-
ση καμία. Τώρα, μέσα στον Αύγουστο, 
οι ίδιοι(;) γνωστοί-άγνωστοι δηλητηρία-
σαν  τρεις ευκαλύπτους από αυτούς 
που είχαν γλυτώσει το περσινό πριόνι. 

(Κατ’ άλλους χρησιμοποιήθηκε η μέ-
θοδος της κοπής του φλοιού περιμε-
τρικά, όπως πριν χρόνια σε αιωνόβια 
λεύκα στη Νεράιδα). Στην φωτογρα-
φία βλέπετε ένα από τα δένδρα εντε-
λώς ξερό. Σίγουρα εκεί κοντά κάποιοι 
που δρουν στο σκοτάδι θα γελούν 
κάτω από τα μουστάκια τους για το κα-
τόρθωμά τους και ίσως, στα καφενεία, 
να ολοφύρονται για την …καταστροφή 
του περιβάλλοντος από τις φωτιές. 
Εμείς δεν μπορούμε να κάνουμε, δυ-
στυχώς, κάτι άλλο πέραν από τη δημο-
σιοποίηση του εγκλήματος. Αφού και 
στον τόπο μας έχουν φθάσει αυτές οι 
γκαγκστερικές μέθοδοι σε βάρος του 
συνόλου και της φύσης μάλλον περ-
νάμε πλέον στην επόμενη φάση της 
αδιαφορίας και της συνενοχής. Γιατί 
είναι συνενοχή η σιωπή  μερίδας Κα-
ραβιτών που ξέρουν, αλλά δεν μιλάνε, 
που βλέπουν αλλά αλλάζουν δρόμο, 
που δεν τολμούν να μιλήσουν δημό-
σια και να καταγγείλουν παρόμοιες 
συμπεριφορές. Πρόσφατα μάθαμε 
ότι Δημοτικός Σύμβουλος είχε προβεί 
σε καταγγελία στο Δ.Σ. του Δήμου, 
αλλά πάλι το θέμα δεν προχώρησε 
παραπέρα. Και τώρα ρωτάμε πλέον 
ξεκάθαρα. Τι κάνουν Δήμος, Δασαρ-
χείο και όποιος άλλος μπορεί να έχει 
αρμοδιότητα στο δαιδαλώδες γρα-
φειοκρατικό μας σύστημα; Δεν το εί-
δαν; Δεν τους ενδιαφέρει; Ή απλά τα 
δένδρα  πέφτουν θύματα γιατί δεν …
ψηφίζουν, ενώ όσοι τα καταστρέφουν 
έχουν, δυστυχώς, δικαίωμα ψήφου; 
Ότι και να συμβαίνει ένα να ξέρουν. 

Εμείς δεν θα σιωπήσουμε. Ακόμη κι 
αν όλοι γύρω μας σφυρίζουν αδιάφο-
ρα δεν θα βρεθούμε στην ίδια ευθεία 
με όσους υποκριτές κρύβουν την 
απίθανη νοητική καθυστέρησή τους 
πίσω από ενέργειες, όπως αυτή εδώ. 
Και ελπίζουμε ότι κάποια στιγμή θα 
ξυπνήσουν μερικές υγιείς δυνάμεις 
που ευτυχώς υπάρχουν ακόμη και θα 
αρπάξουν από το «σβέρκο» τούς δή-
θεν άγνωστους εγκληματίες που τώρα 
επιχαίρουν και θα τους πετάξουν στο 

καλάθι των αχρήστων. Εκεί που είναι η 
θέση τους. Μάλιστα μας προξενεί με-
γάλη έκπληξη ότι γνωστοί λαλίστατοι 
πολιτικοί αναλυτές του διαδικτυακού 
καφενείου, που ασχολούνται με κάθε 
ασήμαντο, αλλά πιασάρικο πολιτικά 
θέμα, εδώ έχουν καταπιεί τη γλώσσα 
τους κυριολεκτικά και συντάσσονται 
ουσιαστικά με τους ανευθυνοϋπεύ-
θυνους που αναφέραμε στην αρχή 
και που έχουν θεσμικά την ευθύνη να 
επιλαμβάνονται αναλόγων πράξεων.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία 
παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 
460τμ, Α’ ζώνης, 150μ από τη 
θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.



ΕΠΙΤΡΟΠΉ ΕΓΧΩΡΊΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΊΑΣ. Ανακοίνωση
Η Επιτροπή Εγχωρίου Περιου-

σίας ανακοινώνει τη δραστηριότητα 
της από 01/01/2020 μέχρι και σήμε-
ρα: 

1. Επισκευή κτιρίου στο Γύθειο 
Λακωνίας.

 Σύνταξη μελέτης, ηλεκτρονική 
δημοπράτηση, εξέταση ενστάσεων 
κλπ, εκτέλεση εργασιών και προ-
σπάθεια διπλασιασμού του ενοικίου 
η οποία μέχρι τώρα βαίνει σε θετι-
κή κατεύθυνση καθόσον η αρμόδια 

Επιτροπή της Κτηματικής Υπηρεσί-
ας Νομού Λακωνίας γνωμοδότησε 
θετικά, απαιτούνται όμως αρκετές 
εγκρίσεις και πολύ δρόμος διότι το 
καθεστώς ενοικίασης σήμερα είναι 
«αναγκαστική μίσθωση» από το Ελ-
ληνικό Δημόσιο και καταβάλλεται 
ενοίκιο σύμφωνα με την δικαστική 
απόφαση του Πρωτοδικείου καθό-
σον στο Εφετείο δεν υπήρχε υποστή-
ριξη της έφεσης και απερρίφθη. 

 Στη δικαστική απόφαση είχε 
τεθεί ως προϋπόθεση εκτέλεση 
ορισμένων εργασιών οι οποίες 
δεν έγιναν για αυτό και τα ενοίκια 
τριών ετών δεν αποδίδονταν στην 
Εγχώριο, παρακρατούνταν από το 
Δημόσιο, με μεγάλη  προσπάθεια 
αποδεσμεύθηκαν και αποδόθηκαν 
(περίπου 32.000,00 Ευρώ). 

2. Σύνταξη μελέτης και εκτέλε-
ση εργασιών διάνοιξης οδού από το 
Φάρο Μουδαρίου προς το Σηματω-
ρείο, δημιουργώντας ταυτόχρονα, 
πέραν από την ανάδειξη του μνημεί-
ου, σωτήρια ζώνη ασφαλείας όπως 
απεδείχθη με τη πυρκαγιά του κα-
λοκαιριού του 2021. Έχει συνταχθεί 
μελέτη άρσης ετοιμορροπίας και δό-
θηκαν οι προβλεπόμενες άδειες από 
το Υπουργείο Πολιτισμού.  

3. Βελτίωση συντήρηση και δια-

πλάτυνση της οδού από Μόδι προς 
παραλία Βλυχάδας και ταυτόχρονα 
συντήρηση οδού προς Παλιόχωρα.

4. Βελτίωση και συντήρηση 
αγροτικής οδού προς παραλία Φυρή 
Άμμο.

5. Βελτίωση και συντήρηση 
αγροτικής οδού προς παραλία 
Φούρνοι.

6. Βελτίωση της οδού προς την 
παραλία Ρούτσουνα.

7. Βελτίωση της οδού προς την 

παραλία Αμμούτσι – Καρπάθι.
8. Διαπλάτυνση της οδού Μαρα-

θέας-Καλοκαιρινές.
9. Αποκατάσταση βατότητας 

προς παραλία Σπαραγαρείου και 
απομάκρυνση αυθαίρετα τοποθετη-
μένης πόρτας.

10. Σύνταξη σχεδίου προστασί-
ας δάσους Γερακαρίου. Έχει ζητη-
θεί η χρηματοδότηση από αρμόδιες 
Υπηρεσίες.

11. Σύνταξη μελέτης πλήρους 
αποκατάστασης και επαναλειτουρ-
γίας της Φρυκτωρίας. Το έργο θα 
είχε εκτελεσθεί εάν είχαν ανευρεθεί 
τα υποζύγια για την μεταφορά των 
υλικών στο σημείο εργασιών και οι 
δεξαμενές νερού σύμφωνα με την 
υπόδειξη της αρμόδιας Υπηρεσίας. 
Ταυτόχρονα θα είχαν γίνει στερεω-
τικές εργασίες στο Κάστρο Κολοκυ-
θιάς και φωτισμός.

12. Τοποθέτηση σύγχρονων τη-
λεφωνικών κέντρων στην Εγχώριο 
και στην Ιερά Μονή Μυρτιδίων για 
την εύρυθμη λειτουργία της και για 
λόγους ασφαλείας με  δορυφορική 
λήψη.

13. Ανάθεση για συντήρηση σε 
εξειδικευμένο συντηρητή του τέ-
μπλου στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιω-
άννου εν κρημνώ.

14. Ενεργοποίηση Πανεπιστημί-
ου Αθηνών για έρευνα και ανάδειξη 
παλαιοντολογικών ευρημάτων στην 
ευρύτερη περιοχή του Αεροδρομίου.

15. Καταγραφή και μεταφορά 
όλων των τιμαλφών της Ιεράς Μονής 
Μυρτιδίων σε ασφαλές σημείο.

16. Έναρξη διαδικασίας  μελέτης 
αποκατάστασης καμπαναριού στην 
Ιερά Μονή Αγίας Μόνης και ιστορι-
κού ναού Αγίου Ονούφριου.

17. Έναρξη διαδικασίας αδειο-
δότησης εργασιών κατασκευής 
συμπληρωματικών κτιρίων στο Κά-
μπινγκ Καψαλίου προκειμένου να 
εκδοθούν σχετικές άδειες για την 
επαναλειτουργία του.

18. Σε συνεργασία με το Υπουρ-
γείο Πολιτισμού αποτύπωση και 
λοιπές ενέργειες για την έκδοση 
σχετικών αδειών λειτουργίας του 
σπηλαίου Αγίας Σοφίας.

19. Ηλεκτρολογικές, ξυλουργι-
κές και οικοδομικές εργασίες στην 
Ιερά Μονή Μυρτιδίων.

20. Οικιακός εξοπλισμός κελιών 
Μυρτιδίων.

21. Αναίρεση στον Άρειο Πάγο 
για το λοιμοκαθαρτήριο προκειμέ-
νου επιστρέψει στην κυριότητα της 
Εγχωρίου με σημαντικά στοιχεία και 
από την Κέρκυρα (Δικαστική απόφα-
ση υπέρ της Εγχωρίου Κέρκυρας 
κατά του Δημοσίου υπόθεση Μο-
ντζενίγειου κλπ).

22. Έφεση για το δυτικό τμήμα 
του Μαρκάτο αφού συγκεντρώθη-
καν σπουδαία κατά την άποψη μας 
στοιχεία, προκειμένου να επιστρέψει 
στην κυριότητα της Εγχωρίου, (τρείς 
(3) μαρτυρικές καταθέσεις υπερηλί-
κων, τεκμηριωμένη έκθεση μηχανι-
κού που ανατρέπει τα αναφερόμενα 
στην έκθεση του πραγματογνώμονα 
που όρισε το δικαστήριο, συγκέ-
ντρωση ιστορικών στοιχείων με επί-
μονη προσπάθεια από αρχεία του 
Υπουργείου Πολιτισμού κλπ).

23. Έχει προγραμματισθεί άμε-
σα η κατασκευή δύο wc στο Μελιδό-
νι και στο Χαλκό σε πρώτη φάση και 
τοποθετήθηκε ήδη ΙΝΤΕΡΝΕΤ για 
διαρκή και δωρεάν χρήση.

24. Σχεδιασμός για πλήρη απο-
κατάσταση του διαβατικού Χώρας 
της δεύτερης επέκτασης, καθόσον 
με απόφαση του Αρείου Πάγου επα-
νήλθε στην Εγχώριο.

25. Εντοπισμός και καθαρισμός 
για περαιτέρω αξιοποίηση αξιόλογων 
αγροκτημάτων ιδιοκτησίας μας.

26. Διοργάνωση μαζί με την 
Ι.Μ. Κυθήρων και Αντικυθήρων της 
θεατρικής παράστασης «Το Κρυφό 
Σχολειό».

27. Επανάκτηση της Γαλάζιας 
Σημαίας στην παραλία Καψαλίου με 

ακριβώς οι μπλε κάδοι ανακύκλωσης 
ήταν άδειοι. Αλλά ο πολιτισμός έρχε-
ται αργά-αργά, ενώ η αναισθησία 
καλπάζει. Το πιο σημαντικό πάντως 
για μας είναι ότι το νησί έχει αποκτή-
σει έναν υπερσύγχρονο ΧΥΤΥ, που 
θα λύσει το πρόβλημα απόθεσης 
σκουπιδιών και ότι τα Κύθηρα είναι 
από τα πρώτα μέρη στην Αττική και 
τα πρώτα νησιά, που αποκτούν ανά-
λογο χώρο με τις επίσημε Ευρωπαϊ-
κές προδιαγραφές. Ασφαλώς διαβά-
ζετε τι γίνεται ή γινόταν σε Κέρκυρα, 
Τρίπολη, Κρήτη, Άνδρο και άλλα 
μέρη με τα σκουπίδια να καταλήγουν 
σε πλήθος παράνομες χωματερές ή 
έφθαναν στη θάλασσα. Και τα καλά 
να λέγονται!

ΠΑΡΑΛΙΕΣ. Ομαλά λειτούργη-
σαν οι παραλίες με τιμές που έφθα-
ναν στα 10-12€ για τις ξαπλώστρες, 
κάτι που πολλοί θεώρησαν ακριβές, 
εκεί όμως κυμαίνονται σχεδόν πα-
ντού, ενώ μερικοί προσέφεραν και 
κάτι στην τιμή αυτή. «Σταρ» και πάλι 
το Μελιδόνι, που έγινε πλέον ιδιαίτε-
ρα προσιτό λόγω της ασφαλτόστρω-
σης με αποτέλεσμα να μην βρίσκεις 
χώρο στάθμευσης. Η νέα παραλία 
Βλυχάδα, που ενοικιάστηκε πρώτη 
φορά, συγκέντρωσε μόλις έγινε γνω-
στή, αρκετούς εραστές, όταν δεν 
είχε Βόρειους ανέμους. Στο Χαλκό 
και τη Φυρρή Άμμο (Λειβαδίου) οι 
δρόμοι δεν ολοκληρώθηκαν με απο-
τέλεσμα πολλές δυσκολίες σε τμή-
ματα των δρόμων αυτών, τα οποία 
αποκαθίσταντο μεν με επιχωματώ-
σεις, δεν αποτελούσαν όμως ορι-
στική λύση, κάτι που αναμένεται να 
γίνει με τη διάθεση ποσού €75.000 
από το Δήμο για κάθε μία και τη δη-
μοπράτηση να έχει ανακοινωθεί και 
να αναμένεται μέχρι το τέλος του 
έτους. Θετικό ότι τοποθετήθηκαν 
αναμεταδότες ίντερνετ σε Μελιδόνι 
και Χαλκό, αρνητικό ότι δεν υπήρχαν 
τουαλέτες και την αιτία θα διαβάσε-
τε σε άλλες στήλες, απλά όμως να 
θυμίσουμε ότι λέγεται …Δασαρχείο. 
Στην όμορφη παραλία Λυκοδήμου, 
που δεν είχε ενοικιαστή φέτος, συ-
νέρρεε πολύς κόσμος, ειδικά όταν 
είχαμε Βοριάδες. Η προειδοποίηση 
για επικίνδυνο βράχο δεν πτοούσε 
όσους επέλεγαν να σταθμεύσουν 
ακριβώς από κάτω με όλους τους 
κινδύνους να μην καταλογίζονται 
μόνο σε αυτούς, αλλά και στους αρ-
μοδίους. Και μία παρατήρηση. Πολ-
λά αρνητικά σχόλια έγιναν, γιατί δεν 
υπήρχαν σε όλες τις  παραλίες καντί-
νες. Σε μερικές μάλιστα (Παλιόπολη) 
η έλλειψη ήταν αισθητή. Αιτία ήταν η 

έλλειψη ενδιαφέροντος, καθώς θεω-
ρήθηκαν υψηλές οι τιμές εκκίνησης 
στο διαγωνισμό με αποτέλεσμα να 
μην υπάρξουν ενδιαφερόμενοι. Στον 
επαναληπτικό παρέμειναν αδιάθετες 
οι ίδιες παραλίες, καθώς δεν έγινε 
μείωση στις τιμές εκκίνησης. Αυτό 
θα πρέπει να το δουν στην Εγχώριο 
και μάλιστα να μην περιμένουν το 
νέο διαγωνισμό σε δύο χρόνια, για-
τί  η κίνηση   ήταν φέτος αυξημένη 
και, αν όλα πάνε καλά, θα είναι με-
γαλύτερη του χρόνου και το θέμα θα 
πρέπει να αντιμετωπισθεί με σωστό 
τρόπο.

ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΗΜΙΑ; Δυστυχώς 
πολλοί ξέχασαν ότι οι κίνδυνοι από 
την επιδημία όχι μόνον δεν έχουν 
παρέλθει, αλλά επανέρχονται με ένα 
σφοδρό τέταρτο κύμα, που αναμένε-
ται να ενταθεί μέσα στον τρέχοντα 
μήνα. Το καλοκαίρι στα Κύθηρα τα 
μέτρα χαλάρωσαν σε επικίνδυνο 
σημείο. Στις μόνες περιπτώσεις που 
είδαμε να τηρούνται σε γενικές 
γραμμές ικανοποιητικά ήταν στις 
εκδηλώσεις. Στα μαγαζιά φορούσαν 
μεν όλοι μάσκες, κανείς όμως δεν 
τις φορούσε σωστά με αποτέλεσμα 
να είναι σαν να μην τις φορούσαν 
καθόλου. Στις εκκλησίες και στα 
πανηγύρια πολύ λίγοι τηρούσαν τις 
οδηγίες για μάσκες και αποστάσεις. 
Όσον αφορά τα κρούσματα αυτά 
ήταν λιγοστά, όμως αυτό ίσως να μην 
καθρεφτίζει την πραγματικότητα. 
Κι αυτό γιατί υποχρέωση τεστ είχαν 
μόνο όσοι έφευγαν στο εξωτερικό ή 
την Κρήτη. Αρκετοί, σύμφωνα με τις 
δικές μας πληροφορίες, παρουσί-
ασαν συμπτώματα, έκαναν τεστ και 
μπήκαν σε οικειοθελή καραντίνα στα 
σπίτια τους. Εύκολα μπορεί κανείς 
να διερωτηθεί πόσοι άλλοι κυκλοφο-
ρούσαν ανάμεσά μας με ελαφρά συ-
μπτώματα χωρίς να παρουσιαστούν 
στο Νοσοκομείο, στο οποίο γίνονταν 
μοριακά τεστ όταν εμφανίζονταν 
ύποπτα συμπτώματα. Τα αποτελέ-
σματα όλων των παραπάνω και της 
χαλαρότητος θα τα δούμε μάλλον 
πολύ σύντομα.

Αναδρομή του φετινού καλοκαιριού
Μία περιπλάνηση στα στραβά, τα ανάποδα και τα σωστά.

Το εμβληματικό κτήριο στο Γύθειο, το οποίο ανήκει 
στην Παναγία Μυρτιδιώτισσα.
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ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 



Πρόοδοι και  Κρίσεις ενός Αιώνα στην Οικονομία των Κυθήρων
Το άρθρο αυτό παρουσιάζει, 

εν σμικρώ, την οικονομική ιστορία 
των Κυθήρων, όπως διαμορφώνεται   
από την αλληλοδιαδοχή περιόδων 
προόδου και κρίσεων στις υποδομές 
του νησιού, στην κρατική πολιτική, 
στις διακυμάνσεις της ιδιωτικής επι-
χειρηματικότητας και γενικότερα στο 
επίπεδο ζωής των κατοίκων, στην 
διάρκεια 100 περίπου ετών. Προς 
το τέλος του 19ου αιώνα, οι βασικές 
υποδομές των Κυθήρων βρίσκονται 
σε πολύ κακή κατάσταση.  Το κράτος 
κατηγορείται ότι δεν είναι σε θέση ή 
δεν έχει την διάθεση να συντηρήσει 
ούτε τις υποδομές που δημιούργησε 
και κατέλειπε η Αγγλοκρατία, όπως 
τους δρόμους και τα σχολεία. Έτσι, 
η εσωτερική επικοινωνία του νησιού 
γίνεται ακόμα μέσω «φυσικών ατρα-
πών», γιατί δεν υπάρχει κανένας 
δρόμος που να συνδέει τα λιμάνια 
του νησιού με την ενδοχώρα, ή τα 
χωριά μεταξύ τους.  

Εκτός από τις υποδομές  που 
αποτελούν ένα βασικό υπόβαθρο 
και πυλώνα της ανάπτυξης, το τρα-
πεζικό σύστημα είναι ο απαραίτητος 
μοχλός προώθησης των επιχειρημα-
τικών σχεδίων των ιδιωτών. Η πρώτη 
τράπεζα που  ιδρύθηκε στα Κύθηρα  
ήταν η Ιονική,  το 1840, από Άγγλους 
και Επτανήσιους μετόχους, συμπε-
ριλαμβανομένων και Κυθηρίων, η 
οποία είχε μάλιστα και το προνόμιο 
να εκδίδει δικά της χαρτονομίσματα. 
Ακολούθησαν και άλλες τράπεζες, 
με πρώτη την Εθνική το 1905, πρα-
κτορείο της Τραπέζης Αθηνών στον 
Ποταμό το 1924, και δύο χρόνια 
αργότερα, η Αγγλοαμερικανική Τρά-
πεζα επίσης στον Ποταμό. Τέλος το 
1950 ιδρύθηκε στην Χώρα η Αγροτι-
κή Τράπεζα, που είναι ειδική τράπε-
ζα για την υποστήριξη της αγροτικής 
οικονομίας. Παράλληλα λειτουρ-
γούσαν, στις αρχές του αιώνα, και 
αντιπροσωπείες αρκετών άλλων 
τραπεζών, ενώ πριν από την ίδρυση 
των τραπεζών, τραπεζικές εργασίες 
προσέφεραν ντόπιοι χρηματιστές, με 
εμπράγματες ασφάλειες.

Περνώντας στους παραγωγι-
κούς τομείς, για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, η γεωργική καλλιέργεια ήταν 
ο κυρίαρχος κλάδος  απασχόλησης 
και διαβίωσης του πληθυσμού, ήταν 
όμως  χαμηλής παραγωγικότητας, 
εξαιτίας των πρωτόγονων ακόμη 
μέσων παραγωγής, συγκομιδής και 
πρώτης επεξεργασίας των προϊ-
όντων της γεωργικής γης, από τα 
οποία  μόνο το λάδι περίσσευε και 
ήταν εξαγώγιμο. Τις άλλες ανάγκες 
του νοικοκυριού  κάλυπταν η βιοτε-
χνία, το μικρεμπόριο και οι τεχνίτες 
και επαγγελματίες διαφόρων κατη-
γοριών που υπήρχαν στο νησί σε ικα-
νοποιητικό βαθμό. 

Στις αρχές του 20ο αιώνα, υπάρ-
χει μια έντονη οικονομική δραστη-
ριότητα σε πολλούς τομείς, όπως 
κατασκευή δρόμων, υδραγωγείων 
και καλλωπισμός των χωριών. Στο 
πρώτο πέμπτο του  αιώνα, υπήρχε 
ήδη ένα οδικό δίκτυο αμαξιτών δρό-
μων 60 χιλιομέτρων, στους οποίους 
κυκλοφορούσαν, για τις μεταφορές 
ανθρώπων και εμπορευμάτων, πολ-
λά φορτηγά ζώα, 7 σούστες και 10 
κάρα. Ακολουθεί η κατασκευή και-
νούριων δρόμων μήκους  40 χιλιομέ-
τρων, οι οποίοι συνδέουν ακόμη και 
απομονωμένα χωριά, αυξάνοντας το 
συνολικό οδικό δίκτυο του νησιού σε 
105 χιλιόμετρα. 

Η ιδιωτική επιχειρηματικότητα 
στο νησί ήταν δημιουργική, ήδη από 

τις αρχές του 20ου αιώνα, εισάγο-
ντας στις μεταποιητικές δραστηρι-
ότητες  των αγροτικών προϊόντων 
μηχανικά μέσα παραγωγής υψηλής 
απόδοσης. Τα μηχανοκίνητα ελαιο-
τριβεία μπήκαν στην ζωή του νησιού 
διαδοχικά το πρώτο τρίτο του 20ου 
αιώνα, με πρώτο του Γαβριήλ Χάρου 
στο Λειβάδι, το 1911, και του Μιχ. 
Μεγαλοκονόμου στον Ποταμό σύ-
ντομα μετά.  Ακολούθησε, το 1927, 
το ελαιοτριβείο του Γιάννη Δαπόντε 

στην Χώρα και το εργοστάσιο των 
Ιωάννη Φατσέα και Ανάργ. Ψαλλιδά 
στον Ποταμό, και στην ίδια περίοδο 
το ελαιοτριβείο του Γιάννη Λουρά-
ντου στα Φατσάδικα. 

Την πρόοδο αυτή των αρχών 
του αιώνα και την απαρχή εκμηχά-
νισης της οικονομίας ανέκοψε η 
παγκόσμια οικονομική κρίση του 
1929, η οποία συρρίκνωσε, σε με-
γάλο βαθμό, το βιοτικό επίπεδο των 
Κυθηρίων και τους  οδήγησε στην 
φτώχεια, γυρίζοντάς τους   πολλά 
χρόνια πίσω, όταν οι άνθρωποι στο 
νησί τρέφονταν, όπως σημειώνεται, 
με ξερό ψωμί, ελιές και κρεμμύδια. 
Ένα πρόσθετο ηχηρό κτύπημα στην 
οικονομία του νησιού επέφερε τότε 
η πτώχευση της Αγγλοαμερικανικής 
Τράπεζας στον Ποταμό, ένεκα της 
οποίας πολλοί καταθέτες έχασαν 
σημαντικά ποσά. Όλα αυτά μαζί οδή-
γησαν την οικονομία του νησιού  σε 
πολύ κακή κατάσταση, η οποία  κρά-
τησε για 4-5 χρόνια. 

Την οικονομική αυτή κρίση του 
τέλους της δεκαετίας του 1920 δια-
δέχτηκε μια περίοδος άνθησης και 
προόδου, στην δεκαετία του 1930, 
με την ανάπτυξη των υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας. Είναι η εποχή που  
πρωτοεμφανίστηκε στα Κύθηρα ο 
ηλεκτρισμός από τρεις ιδιωτικές επι-
χειρήσεις, στον Ποταμό από τον Θε-
όδωρο Σουρή, στην Χώρα από τον 
Ιωάννη Δαπόντε  και στα Κοντολιάνι-
κα από τον Νίκο Φατσέα, πολλά χρό-
νια πριν η ΔΕΗ αναλάβει, το 1963, 
την ηλεκτροδότηση όλου του νησιού. 
Την ίδια εποχή έγιναν επίσης έργα 
στο λιμάνι της Αγίας Πελαγίας, όπου 
κατασκευάστηκε λιμενοβραχίονας 
μήκους 172 μέτρων, μάλιστα με ιδιω-
τική πρωτοβουλία και δαπάνη, και με 
πρωτεργάτη και σημαντικό χρηματο-
δότη τον Παναγιώτη Κορωναίο (Που-
λάκη). Ο Μιχ. Μεγαλοκονόμος ιδρύ-
ει, το 1934, δεύτερο ελαιοτριβείο 
μεταξύ Μητάτων και Φριλιγκιανίκων, 
και μαζί με τους γιούς του άλλο ερ-
γοστάσιο κατεργασίας πυρήνων, το 
1939, στην Αγία Πελαγία. Στην ίδια 
αυτή περίοδο, υπήρχαν πολλές μι-
κρές βιοτεχνικές επιχειρήσεις και οι-
κοτεχνίες, όπως κατ’ οίκον παραγω-
γή σαπουνιού, παραγωγή με ειδικά 
καμίνια ξυλανθράκων και ασβέστη, 
βυρσοδεψίες, ξυλουργικά εργαστή-
ρια, κεραμοποιείο, υφαντήριο κ.ά. 

Την ανάπτυξη αυτή του μεσο-
πολέμου διακόπτει  η δεύτερη κα-
ταστροφική συγκυρία, μετά την πα-
γκόσμια οικονομική κρίση. Είναι ο 
Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος, ο οποίος 
έπληξε σοβαρώς την Κυθηραϊκή οι-
κονομία. Στην διάρκεια της κατοχής, 
οι άνθρωποι υπέφεραν από  πείνα 
και δυστυχία, γιατί, πλην των άλλων, 
και η βοήθεια από τους συγγενείς 
του εξωτερικού ήταν για μια ακόμη 

φορά, όπως και κατά την κρίση του 
1929, πρακτικώς ανύπαρκτη, ενώ 
ο πόλεμος κατέλειπε  σοβαρά προ-
βλήματα στις υποδομές του νησιού, 
λόγω της εγκατάλειψής τους. Οι  
δρόμοι, τα σχολεία, οι  τηλεπικοι-
νωνίες βρίσκονταν σε απελπιστική 
κατάσταση, Μικρή μόνο ανακούφιση 
έφερε, την περίοδο αυτή, η βοήθεια 
των Ηνωμένων Εθνών, μέσω της 
UNRA.

Η οικονομική ανάκαμψη ήλθε 
από την δεκαετία του 1950 και μετά. 
Όλη η περίοδος από το 1950 έως το 
1967 ήταν μια περίοδος δημιουργίας 
και οικονομικής ανάτασης, με πολ-
λές θέσεις εργασίας, και άνοδο των 
εισοδημάτων. Αυτή η πρόοδος επε-
τεύχθη πρωταρχικά με την βελτίωση 
των έργων υποδομής, την επισκευή 
των σχολικών μονάδων, την  ανάπτυ-
ξη των επιχειρήσεων κοινής ωφέλει-
ας και των κοινωνικών υπηρεσιών. 
Είναι η περίοδος που ολοκληρώθηκε 
ο εξηλεκτρισμός του νησιού και κα-
τασκευάστηκαν εκτεταμένα δίκτυα 

ύδρευσης, αρχικά  στην Χώρα και 
στον Ποταμό, το 1960 και το 1961, 
και στην συνέχεια, με διάφορα κατά 
καιρούς έργα επεκτάθηκε η ύδρευ-
ση και στα άλλα χωριά. 

Στην περίοδο αυτή της αναδη-
μιουργίας, έγιναν επίσης σημαντικά 
οδικά έργα, όπως ο δρόμος Αρωνια-
δίκων- Παλαιόπολης, και έργα βελτι-
ώσεων, τα οποία  άρχισαν, σε πολλά 
χωριά, από την αρχή της δεκαετίας 
του 1950 και κράτησαν μέχρι τα πρώ-
τα χρόνια της δεκαετίας του 1970. Ο 
αριθμός των τροχοφόρων που κυ-
κλοφορούσε τότε  στους βελτιωμέ-
νους δρόμους είχε αυξηθεί σε βαθ-
μό που σε κάθε σπίτι αντιστοιχούσε, 
κατά μέσο όρο, τουλάχιστον ένα αυ-
τοκίνητο, τρακτέρ ή μοτοσακό.

Η εκμηχάνιση της γεωργίας ξε-
κίνησε στην δεκαετία του 1950, με 
την χρησιμοποίηση των τρακτέρ  και 
των αλωνιστικών (1954) και  θεριστι-
κών (1962) μηχανών που αύξησαν , 
σε μεγάλο βαθμό, την αποδοτικό-
τητα της γεωργικής παραγωγής. Η 
είσοδος των μηχανικών μέσων και 
γενικότερα η βελτίωση των συνθη-
κών της γεωργικής παραγωγής και 
της κτηνοτροφίας βοηθήθηκε, τα 
μέγιστα, από την γενναιόδωρη υπο-
στήριξη της Αγροτικής Τράπεζας 
- που ιδρύθηκε το 1950,  και έφερε 

τον αγροτικό τομέα στην σύγχρονη 
εποχή. Εν τω μεταξύ, τα εργοστάσια 
ελαιουργίας και αλευροποιίας ανα-
συντάχτηκαν και βελτιώθηκαν για να 
επεξεργάζονται αποδοτικότερα τα 
προϊόντα της γεωργικής παραγωγής.

Στον τομέα της κοινωνικής ανά-
πτυξης, η ίδρυση του νοσοκομείου 
και του γηροκομείου, προσφέροντας 
σπουδαίες υπηρεσίες στους Κυθή-
ριους, συνέβαλαν ταυτόχρονα και 
ουσιαστικά    και στην οικονομία του 
νησιού, τόσο στο στάδιο της κατα-
σκευής τους όσο και κατά την διάρ-
κεια της λειτουργίας τους, δίνοντας 
εργασία σε πολλούς και δημιουργώ-
ντας εισοδήματα σε ακόμη περισσό-
τερους. Το 1967, άρχισαν να εκσυγ-
χρονίζονται  και οι τηλεπικοινωνίες, 
με την έναρξη εγκατάστασης της αυ-
τόματης τηλεφωνικής επικοινωνίας, 
η οποία λειτούργησε μόνο μερικώς 6 
χρόνια αργότερα, για την Χώρα, τον 
Ποταμό και τα κοινοτικά τηλέφωνα. 
Η επέκταση και στα ιδιωτικά τηλέφω-
να καθυστέρησε.  

Η καλή αυτή εξέλιξη της οικονο-
μίας, των υλικών υποδομών και των 
κοινωνικών συνθηκών διαβίωσης 
που άρχισε από τα μεταπολεμικά 
χρόνια  και συνεχίστηκε στην επό-
μενη 25ετία, εντάθηκε στην μεταπο-
λίτευση, ακολουθούμενη  από μια 
περίοδο ανάπτυξης και ευημερίας, 
στην διάρκεια της οποίας πραγμα-
τοποιήθηκαν πολλά έργα υποδομής, 
τα οποία δημιούργησαν τόσες ανά-
γκες σε εργατικό δυναμικό, ώστε να 
παρουσιαστούν στενότητες, ιδίως 
τεχνικού προσωπικού, όπως είχε 
συμβεί και στο προηγούμενο κύμα 
της ανάπτυξης, στην δεκαετία του 
1960. Εκτός από τα έργα υποδομής, 
οι δραστηριότητες αυτές περιελάμ-
βαναν ενίσχυση του πρωτογενούς 
τομέα, ύδρευση, αρχαιολογικές 
έρευνες, έργα στο Συνεταιρισμό 
Λειβαδίου, ίδρυση Μελισσοκομικού 
σταθμού κ ά. 

Ειδικότερα στον τομέα των υπο-
δομών, κυριάρχησαν τα δύο σύγχρο-
να εμβληματικά έργα μακράς πνοής  
και μεγάλης σημασίας για την ανά-
πτυξη των Κυθήρων, το λιμάνι στο 
Διακόφτι και το αεροδρόμιο. Το λιμά-
νι είναι η κατάληξη μιας μακροχρό-
νιας συζήτησης, προβληματισμού, 
αντιπαραθέσεων και πραγματικών 
δυσκολιών που κράτησαν πάνω από 
εκατό χρόνια, ενώ το αεροδρόμιο εί-
ναι προϊόν του τελευταίου τρίτου του 
20ου αιώνα. Εκτός από τα δύο αυτά 
μεγάλα έργα, έγιναν, προς το τέλος 
του 20ου αιώνα και στην αρχή του 
21ου, επεμβάσεις στο οδικό δίκτυο, 
με νέα χάραξη και βελτιώσεις στον 
κεντρικό  δρόμο, καθώς  και στήρι-
ξη ή παράκαμψη ιστορικών γεφυρι-

ών. Διευκολύνθηκε η πρόσβαση σε 
πολλές παραλίες,  όπως  το Μελιδό-
νι, ο Χαλκός και η Φυρή Άμμος, με 
βελτιώσεις ή ασφαλτοστρώσεις των 
σχετικών δρόμων, ενώ  συνδέθηκε 
με δρόμο η Πλατειά Άμμος με τους 
Φούρνους και η Αγία Πελαγία με την 
Κακή Λαγκάδα. 

Βασικός φορέας προόδου για το 
νησί είναι η δημιουργία (2006) από 
τον καθηγητή Γεώργιο Ι. Κασιμάτη 
ενός νέου πολλά υποσχόμενου ιδρύ-
ματος, ιδιωτικής μορφής μη κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα, που έχει ως 
σκοπό την προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης των Κυθήρων και την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων. Είναι  το Κυθηραϊκό Ίδρυ-
μα Πολιτισμού και Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ), 
με έδρα τα Κύθηρα. Μέχρι τώρα έχει 
επιδείξει απτά παραδείγματα των 
πρωτοβουλιών και των δραστηριο-
τήτων του που συμβάλλουν  ποικιλο-
τρόπως  στην οικονομία των Κυθή-
ρων, όπως η διάνοιξη και σύγχρονη 
οργάνωση μονοπατιών μήκους 100 
χιλιομέτρων, η δημιουργία ορεινών 
ποδηλατοδρόμιων, προσπάθειες 
οργάνωσης και υποστήριξης των 
αγροτών για την τυποποίηση και πι-
στοποίηση αγροτικών προϊόντων, 
ελαιολάδου και μελιού, ανάπλαση 
αρχαιολογικών χώρων, κ ά.

Στον τομέα των ιδιωτικών κατα-
σκευών, η οικοδομική δραστηριό-
τητα - η οποία σημειωτέον «σέρνει» 
πίσω της πολλούς άλλους παραγω-
γικούς κλάδους και δημιουργεί πολ-
λές θέσεις εργασίας και εισοδήματα 
- ήταν εκτεταμένη από την μεταπολί-
τευση και μετά, και συνεχίστηκε με 
ακόμη μεγαλύτερη ένταση με την 
είσοδο στον 21ο αιώνα.  Ένα μεγάλο 
μέρος των κτισμάτων αφορά. νέες 
παραθεριστικές κατοικίες, επισκευ-
ές και ανακαινίσεις παλαιών σπιτιών 
και εμπορικά κτίρια διαφόρων κατη-
γοριών. Ένα άλλο όμως σημαντικό 
μέρος των οικοδομήσεων, έχει να 
κάνει με τον τουρισμό, με τον οποίο 
δημιουργείται ένα δίπολο αλληλε-
ξάρτησης: η αύξηση της τουριστικής 
κίνησης δημιουργεί ανάγκες ξενο-
δοχείων, άλλων καταλυμάτων διαμο-
νής και ποικίλων καταστημάτων που 
προσφέρουν όλων των ειδών τουρι-
στικές υπηρεσίες, ενώ, και αντιστρό-
φως,  η προσφορά αυξημένων και 
βελτιωμένων συνθηκών διαμονής 
και διαβίωσης προσελκύει περισσό-
τερους επισκέπτες.  

Η επόμενη οικονομική κρίση  
που ξέσπασε στην Ελλάδα, λίγο πριν 
από την δεκαετία του 2010, η οποία 
και λόγω της πανδημίας του κορωνο-
ϊού κρατεί ακόμη και σήμερα, επηρέ-
ασε γενικώς την οικονομία των Κυ-
θήρων, με διαφορετικούς τρόπους, 
μέσω της δημοσιονομικής πολιτικής, 
του περιορισμού του δανεισμού, 
της συρρίκνωσης της οικοδομικής 
δραστηριότητας και της μείωσης 
του τουρισμού. Οι δύο αυτοί κλάδοι 
«συρμοί» της οικονομίας, έπαψαν 
να είναι αλληλοτροφοδοτούμενοι, 
στην διάρκεια της κρίσεως, διαγρά-
φοντας, εν μέρει, ανεξάρτητες πο-
ρείες. Ενώ η τουριστική κίνηση δεν 
μειώθηκε, αρχικά, εξαιτίας της κρί-
σης (οι επισκέψεις του Αυγούστου 
του 2009, ήταν ελαφρώς αυξημένες 
σε σύγκριση με τις επισκέψεις του 
Αυγούστου 2007), η οικοδομική δρα-
στηριότητα περιορίστηκε σημαντικά 
το 2008 σε σχέση με τον προηγού-
μενο χρόνο, με αποτέλεσμα να χα-
θούν πολλές θέσεις εργασίας στην 

Γράφει ο Νικόλαος 
Π. Γλυτσός, Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποτα-
μό επί του κεντρικού δρόμου 
πλησίον Σούπερ Μάρκετ Γκί-
κα. Πληρ. Τηλ. 210 3213512.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-
δα εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά για 
επαγγελματικούς σκοπούς, 
τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.
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Το κουφάρι του Μετεωρολογικού και άλλα τινά…….
Προ ετών είχαμε κάνει αναφορά 

στην έντυπη έκδοσή μας για το κου-
φάρι του παλαιού Μετεωρολογικού 
Σταθμού στη Χώρα για το οποίο δι-
ερωτώνται όλοι όσοι διέρχονται από 

εκεί για ποίο λόγο παραμένει σε αυτή 
την κατάσταση, ενώ θα μπορούσε να 
αξιοποιηθεί ο χώρος στην πρωτεύ-
ουσα του νησιού, η οποία διαθέτει 
ελάχιστους ελεύθερους χώρους. 
Σύμφωνα με το ρεπορτάζ μας τότε 
ο χώρος ανήκει στο Ταμείο Αεροπο-
ρικής Άμυνας, το οποίο είναι υπεύ-
θυνο για την αξιοποίηση της  περιου-
σίας της Ελληνικής Αεροπορίας. Για 
το λόγο αυτό, όλες οι προσπάθειες 
των δημοτικών αρχών να αποδοθεί ο 
χώρος στο Δήμο βρήκαν …τοίχο και 
το οικόπεδο με το σμπαραλιασμένο 
κουφάρι έμενε εκεί μέχρι να ευδο-
κήσει το ταμείο αυτό να …φθάσει και 
στα Κύθηρα.  Σχετικά πρόσφατα ο 
Δήμος έκανε αίτημα για απόδοση σε 
αυτόν της χρήσης του χώρου, αφού 
η παραχώρηση ιδιοκτησίας έχει απο-
κλεισθεί, αλλά το θέμα δεν έχει εξε-
τασθεί ακόμη. Σύμφωνα με κάποιες 
πληροφορίες το Ταμείο ίσως αποφα-
σίσει τους προσεχείς μήνες, με το 
ναι και το όχι να έχουν μοιρασμένες 
πιθανότητες. Ανάλογο αίτημα του 
Δήμου έχει υποβληθεί στο ΕΤΑΔ για 
το άλλο ερείπιο, το παλιό Τελωνείο 
στην Αγία Πελαγία, που ανήκει στο 
Δημόσιο. Και γι’  αυτό αναμένονται 
οι απαντήσεις πιθανώς και μέσα στο 
χρόνο αυτόν. Εν τω μεταξύ ο χώρος 
του Μετεωρολογικού χρησιμοποιεί-
ται ως χώρος στάθμευσης των πε-
ριοίκων και το θέαμα των κτηρίων 
είναι αποκρουστικό για έναν παρα-

δοσιακό οικισμό όπως η Χώρα.
Επί τη ευκαιρία της ανακίνησης 

του θέματος αυτού να αναφέρουμε 
και ένα άλλο σχετικό με τη στάθμευ-
ση στην πρωτεύουσα. Η οποία, ως 

γνωστόν, έχει μεγάλο χώρο για το 
σκοπό αυτό, διαμορφωμένο εδώ και 
χρόνια από το Δήμο και σε απόσταση 
αναπνοής από την κεντρική πλατεία. 
Πρόσφατα έγινε και η ανάπλαση στο 
μαγευτικό Μπελβεντέρε, ένα από τα 
καλλίτερα μπαλκόνια στη Μεσόγειο, 
όμως εκεί έφθασε ο Αύγουστος και 

το έργο δεν έχει ολοκληρωθεί, σύμ-
φωνα μάλιστα με ασφαλείς πληρο-
φορίες δεν έχει παραληφθεί ακόμη. 
Επειδή μάλιστα καθυστερεί η παρα-
λαβή και τοποθέτηση των καθισμά-
των (παγκάκια) από την εσωτερική 
πλευρά του δρόμου, ο χώρος έχει 
μεταβληθεί σε ένα μεγάλο χώρο 
στάθμευσης με όλο το αποκρουστι-
κό θέαμα που βλέπαμε τα προηγού-
μενα χρόνια η δε ανάπλαση να έχει 

μερική μόνο «αξία» αφού, και παρά 
τα όποια ελαττώματά της,  εμφανί-
ζεται και λειψή. Μάλιστα, έτσι που 
δείχνουν τα πράγματα, μάλλον πάμε 

να βγάλουμε το καλοκαίρι έτσι, αφού 
μπήκε ο Αύγουστος κι ο χώρος πα-
ραμένει, όπως μπορείτε να δείτε σε 
πρόσφατη φωτογραφία.

Αριστερά το ερείπιο του παλαιού Μετεωρολογικού Σταθμού στη Χώρα. 
Δεξιά, το Μπελβεντέρε, ίσως το πλέον εμβληματικό σημείο του νησιού, 
μετά την ανάπλαση. Ένας απέραντος χώρος στάθμευσης και φέτος!

! ΠΑΝΩ ΑΠΟ 20 χρόνια πή-
ραν εκεί στην Πολεοδομία για να κατέ-
βουν να ελέγξουν την πηγή της  ρύπαν-
σης στο Μυλοπόταμο, το πιο εμπορικό 
τμήμα του οποίου μυρίζει βόθρο κατά 
διαστήματα. Στο τέλος Αυγούστου 
και μετά από επίμονα διαβήματα του 
Δήμου έφθασε στο νησί κλιμάκιο της 
Πολεοδομίας και τα αποτελέσματα 
του ελέγχου ίσως φωτίσουν μία σκο-
τεινή για πολλά χρόνια υπόθεση. Ας 
ελπίσουμε τον άλλο μήνα να έχουμε 
νέα, εκτός και γίνει πάλι κανένα θαύ-
μα και όλα βγουν …πεντακάθαρα. 
Καλές πληροφορίες όμως αναφέρουν 
ότι ίσως υπάρξουν εκπλήξεις από εκεί 
που δεν περίμεναν. Ίδωμεν!
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 
άρτιο και οικοδομήσιμο 6,5 
στρ. επί επαρχιακού δρόμου 
προς Ποταμό έναντι μάντρας 
αδελφών Μάκρα. Τηλ. 698 80 
59 507



Καλά αντανακλαστικά……
Γράφαμε στο προηγούμενο φύλ-

λο μας για την οικτρή κατάσταση 
των κουφωμάτων στον Κυθηραϊκό 
Σύνδεσμο στη Χώρα και, ειλικρινά, 

δεν περιμέναμε τόσο γρήγορη αντα-
πόκριση. Τον Ιούλιο έγιναν εργασίες 
ελαιοχρωματισμών και ευπρεπισμού 
στο χώρο και το κτήριο έπαψε να 

θυμίζει ότι έχει εγκαταλειφθεί στην 
τύχη του και στις καταστροφές που 
επιφυλάσσει ο χρόνος. Δεν μπήκαμε 
μέσα, αλλά ελπίζουμε ο ευπρεπι-
σμός να έχει προχωρήσει κι εκεί και 
είμαστε βέβαιοι γι’ αυτό. Απλά, και 
αυτό ισχύει για όλες τις ανάλογες 
περιπτώσεις, δεν πρέπει παρόμοια 
θέματα να διορθώνονται μετά από τη 
δημοσιότητα, ειδικά αν είναι γνωστό 
ότι το συγκεκριμένο θέμα συζητιόταν 
εδώ και πολύ καιρό στη Χώρα και 
μάλιστα από ανθρώπους που έχουν 
προσφέρει πολλά στον Κυθηραϊκό 
Σύνδεσμο.

! ΜΕΤΑ τις πρόσφατες εκλο-
γές σχηματίστηκε σε σώμα ως εξής 
το Δ.Σ. του Συλλόγου Κοινωφελών 
Έργων Μυλοποτάμου. Πρόεδρος, 
Παναναγιώτης Γ. Στρατηγός, Γεν. 
Γραμματέας Εμμανουήλ Η. Θε-
οδωράκης, Ταμίας, Γρηγορία Β. 
Μπαλάση και μέλη, Σπυριδούλα Ν. 
Μαγουλά, Παναναγιώτης Β. Ταμ-
βάκης και Βασιλική Α. Ράικου.
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Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετι-
ανίκων, άρτιο και οικοδομή-
σιμο. Τηλ. 6946 466820

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για 
ταβέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ



Στα παιδικά και νεανικά μας χρό-
νια, δηλαδή πριν εξήντα χρόνια και 
βάλε, υπήρχαν στη Χώρα κάποιοι 
άνθρωποι του μόχθου, που αγωνίζο-

νταν τα δύσκολα εκείνα χρόνια για 
την επιβίωση, που μοχθούσαν για την 
οικογένειά τους και για τη μόρφωση 
των παιδιών τους, που δούλευαν από 
τη μία νύχτα μέχρι την άλλη για να τα 
φέρουν βόλτα. ¨Εκαναν τα πάντα για 
να βγει το μεροκάματο, κυρίως όμως 
ήταν λιμενεργάτες. Εκείνη την εποχή 
τα εμπορεύματα δεν έρχονταν με 
τον εύκολο σημερινό τρόπο. Κάποιοι 
έπρεπε να τα φορτωθούν στην πλάτη 
από το αμπάρι του καϊκιού και ακρο-
βατώντας σε μαδέρια να τα βγάλουν 
στο μώλο και να τα φορτώσουν στα 
μικρά φορτηγά που υπήρχαν τότε. 
Τα φέρυ-μποτ και τα τριαξονικά αυ-
τοκίνητα ήλθαν πολύ αργότερα. Δού-
λευαν λοιπόν στο λιμάνι και όταν δεν 
υπήρχε δουλειά εκεί, δούλευαν σαν 
εργάτες οπουδήποτε υπήρχε δου-
λειά και έκαναν όλες τις δύσκολες 
και βαριές δουλειές. Αυτοί οι ωραίοι 
τύποι, που δυστυχώς εξέλιπαν και 
μαζί τους χάθηκε μια εποχή, μια αδυ-
ναμία είχαν. Τους άρεσε το κρασά-
κι. Κάθε βράδυ έπρεπε να βρεθούν 
κάπου και να πιούν τα ποτηράκια 
τους, ή σε κανένα ταβερνάκι της 
εποχής εκείνης, ή σε κάποιο μαγαζί 
που πουλούσε κρασί και έδινε και σε 
όσους ήθελαν να το καταναλώσουν 
επί τόπου. Πολλές φορές ξεροσφύρι 
ή με καμία σαρδέλα  για μεζέ, αν διέ-
θετε το μαγαζί. Ήταν ολιγαρκείς, δεν 
υπήρχαν και περιθώρια για μεγάλα 
ανοίγματα.

Κάποιο πρωί λοιπόν, έρχεται 
ένας από αυτούς τους ωραίους τύ-
πους και μπαίνει στο σπίτι μας στον 
κεντρικό δρόμο της Χώρας. Εκεί 
ήμουν εγώ σε εφηβική ηλικία τότε 
και ο πατέρας και πίναμε το πρωινό 
μας. Μόλις είχαμε γυρίσει από κά-
ποια εκκλησία όπου έγινε λειτουργία. 
Αφού μίλησαν λίγο με τον πατέρα για 
κάποια δουλειά, πριν φύγει του λέει. 
- Ελα να σε κεράσουμε μία φασκο-

μηλέα με παξιμάδι. - Παπά Σταύρο, 
το ξέρεις ότι εγώ δεν τάχω καλά με 
τσι φασκομηλές και με τα τσάγια. Αν 
θέλεις να με κεράσεις βάλε μου από 
εκείνο που ξέρεις. -Μα μωρέ πρωί 
πρωί να σου βάλω κρασί; -Γιατί παπά 
μου; Στα βιβλία που διαβάζετε εσείς 
οι γραμματιζούμενοι ,δε λέει ότι οι 
αρχαίοι πίνανε πρωί πρωί κρασί και 
μάλιστα ανέρωτο αντί για φασκομη-
λέα; Τι να κάνει ο πατέρας, ανοίγει 
ένα ντουλάπι, βγάζει ένα μπουκάλι 
και του βάζει ένα ποτήρι κρασί. Το 
κατέβασε απνευστί όπως συνήθιζε. 
Ομως μετά το άδειασμα του ποτη-
ριού, στο πρόσωπό του δεν σχημα-
τίστηκαν τα χαρακτηριστικά της ικα-
νοποίησης. Απεναντίας όλα έδειχναν 
.ότι δεν είχε ευφρανθεί η καρδία 
του. Ο πατέρας το κατάλαβε και τον 
ρωτά. -Μήπως δεν ήταν καλό;

-Φαίνεται ότι έχει αρχίσει να 
παίρνει τούμπα. Αν έχεις πολύ παπά 
Σταύρο μην το καθυστεράς Αυτά 
είπε και έφυγε και σε λίγο επιστρέφει 
η μητέρα, η οποία είχε απουσιάσει 
για λίγο. Βλέπει το μπουκάλι επάνω 
στο τραπέζι και ρωτάει. -Τι το θέλατε 
το ξύδι πρωί πρωί και το βγάλατε από 
το ντουλάπι; -Ξύδι είναι; Βρε να πά-
ρει η οργή λέει ο πατέρας, και τρέχει 
να τον προλάβει να του ζητήσει συγ-
γνώμη. Τον βρίσκει απέναντι στου 
Μιμίκου του Μαργέτη ο οποίος εκτός 
από παπούτσια πουλούσε και χύμα 
κρασί. -Βρε εδώ είσαι, χίλια συγγνώ-
μη, μάρτυς μου ο Θεός δεν το έκανα 
επίτηδες. Έλειπε βλέπεις η παπαδία 
και έμπλεξα τα μπουκάλια και αντί 
κρασί σούβαλα  ξυδι. -Μωρέ συ, τον 
ξυδέα ήπιες πρωί πρωί; Του λέει ο 
Μιμίκος. -Τι να κάμω μωρέ Μιμίκο, 
να προσβάλω τον παπά. Οτι μούβα-
λε ήπια. Δεν εκράτου και το γράδο 
να το γραδάρω. Πάντως εγώ το είπα 
πως έχει πάρει τούμπα. Δε το είπα 
παπά Σταύρο; -Βρε τι τούμπα, αυτό 
έχει πάρει σκουλουμίντρια. Ξύδι τε-
τράψι. Φοβάμαι μη σε πειράξει. -Μη 
φοβάσαι παπά μου, πες του Μιμίκου 
να μου βάλει ένα κατοσταράκι από 
το καλό να το πλακώσει κι έτσι δεν 
υπάρχει φόβος να με πειράξει. 

Βασίλης Σταύρου Ιερέως Χάρος

TO KΡΑΣΙ ΠΟΥ ΠΗΡΕ... 
ΣΚΟΥΛΟΥΜΙΝΤΡΙΑ

Γράφει ο
Βασίλης Στ. Χάρος

Δύο εύθυμες ιστορίες από τη Χώρα
ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΑΡΣΕΣ 
ΤΟΥ ΑΝΤΖΟΛΟΥ

Κάποτε, μάλλον προπολεμικά 
έγινε αυτό, διέδωσε ο Άντζολος 
ότι πέθανε μια ηλικιωμένη γυναίκα 
που έμενε μόνη της κάπου στα Κα-
λησπεριάνικα ή στα Πιτσινιάνικα. 
Το είπε παρουσία ενός Φρατσιώτη, 
γιατί γνώριζε ότι η γυναίκα αυτή είχε 
στενούς συγγενείς στα Φράτσια, οι 
οποίοι μάλλον ήταν και οι μοναδικοί 
συγγενείς της. Πράγματι ο Φρα-
τσιώτης πάει στα Φράτσια και λέει 
το νέο στους συγγενείς. Πρέπει να 
λάβουμε υπόψη ότι εκείνη την επο-
χή, η επικοινωνία μεταξύ των χωριών 
δεν ήταν όπως είναι σήμερα και τα 
τηλέφωνα, όπου υπήρχαν, ήταν σε 
πρωτόγονη κατάσταση. Ετοιμάστη-
καν λοιπόν οι συγγενείς να πάνε 
στην κηδεία. Φόρτωσαν στα γαϊδου-
ράκια τους παξιμάδια, σταφίδες και 
ό,τι άλλο βρέθηκε για την περίσταση 
και ξεκίνησαν. Φτάνουν στο σπίτι της 
«μακαρίτισσας» και τη βρίσκουν έξω 
από το σπίτι να περιποιείται τον κήπο 
της. Όλοι περίμεναν ότι η γυναίκα 
αυτή θα τα έβαζε με τον Άντζολο για 
το μακάβριο αστείο του. Απεναντίας 
εκείνη τον ευγνωμονούσε. «Καλή 
του ώρα» έλεγε. Οι συγγενείς της 
άφησαν όλα όσα είχαν κουβαλήσει 
και έτσι έφαγε η ίδια αυτά που προο-
ρίζονταν για την κηδεία της. 

Βασίλης Σταύρου ιερέως Χάρος

Πότε θέλουμε τις κάμερες;
ΠΟΛΛΕΣ συζητήσεις είχαν γί-

νει πριν χρόνια και προέκυψαν και 
αντιδράσεις για τη χρήση καμερών 
καταγραφής σε δημόσιους χώρους, 
ενώ και σε περιπτώσεις Νοσοκομεί-
ων, Ιδρυμάτων κλπ, όταν ζητείται η 
εγκατάσταση καμερών για συγκεκρι-
μένους λόγους (π.χ. προστασία από 
κλέφτες) η αρμόδια αρχή σπάνια 
τις χορηγεί. Όμως, σε πρόσφατες 
περιπτώσεις σοβαρών εγκλημάτων 
διαβάζουμε ότι η Αστυνομία ζητά 
στοιχεία από κάμερες καταστημάτων 
πλησίον στους χώρους που έλαβαν 
χώρα εγκληματικές ενέργειες. Και 
δεν ξεχνάμε ότι πριν λίγα χρόνια, σε 
Αγγλία και Ισπανία είχαν βρεθεί οι 

δράστες τρομοκρατικών ενεργειών 
από κάμερες ασφαλείας. Φυσικά, 
απαιτείται προσοχή στην εγκατάστα-
ση και χρήση για να μην θίγονται τα 
ατομικά δικαιώματα των πολιτών, 
όμως και η ασφάλειά τους, που τό-
σες δοκιμασίες γνωρίζει τελευταία, 
δεν πρέπει να αποτελεί προτεραιότη-
τα για το κράτος;

ΙΣΤΩΡ

ενέργειες και δαπάνη της Επιτροπής 
Εγχωρίου Περιουσίας.

28. Εφαρμογή νομοθεσίας για 
τις αυθαίρετες τομές στο οδόστρω-
μα και μέριμνα για άμεση αποκατά-
σταση.

29. Στελέχωση των γραφείων 
μας με δύο μόνιμους υπαλλήλους 
πτυχιούχων μέσω ΑΣΕΠ.

30. Δενδροφύτευση στο πρώ-
ην Κάμπινγκ Αυλαίμονας μετά από 
έγκριση του αρμοδίου συμβουλίου 
της Αρχαιολογίας για τη μελλοντική 
δημιουργία πάρκου.

31. Απομάκρυνση των μόνιμων 
τρέιλερ στο Πίσω Γυαλό Καψαλίου 
και απελευθέρωση του χώρου.

32. Παρέμβαση στη δασική Υπη-
ρεσία για την χορήγηση πιστοποιητι-
κών ακαϊας ακόμη και στις περιπτώ-
σεις ιδιοκτησιών για τις οποίες έχουν 
υποβληθεί αντιρρήσεις ώστε να δύ-
νανται οι ιδιοκτήτες των να πραγμα-
τοποιούν συμβολαιογραφικές πρά-
ξεις, με θετικό αποτέλεσμα.

33. Ηλεκτρονικός εξοπλισμός 
των γραφείων της ΕΕΠΚΑ και εγκα-

τάσταση προγραμμάτων για υποστή-
ριξη εργασιών προσωπικού.

34. Με ενέργειες της ΕΕΠΚΑ 
διατίθεται καθημερινά από 07:30-
22:00 πυροσβεστικό όχημα πλήρως 
επανδρωμένο στο Καψάλι, για την 
πρόληψη πυρκαγιάς.

Λεπτομέρειες για όλα τα πα-
ραπάνω έχουν αναρτηθεί στην Δι-
αύγεια, μερικά εκ των οποίων δεν 
έχουν ολοκληρωθεί λόγω πανδημί-
ας.
 Όλα τα παραπάνω έγιναν σε 

χρόνο λειτουργίας των Δημοσίων 
Υπηρεσιών περίπου 10 μηνών λόγω 
της πανδημίας και του lockdown.
 Την 08-02-2021 εντοπίστηκε 

εντελώς τυχαία, από υπάλληλό μας 
στο ΤΑΧΙSπρόστιμο 67.839,81 ευρώ 
για το θέμα του Λιμανιού στο Διακό-
φτι για το οποίο η Εγχώριος δεν είχε 
καμία ανάμειξη ούτε στη κατασκευή, 
ούτε στη διατήρηση. Αμέσως έγινε 
έγγραφη απάντηση προς τη Πολεο-
δομία και την Εφορία και υπεβλήθη 
σχετική μήνυση. Ακολούθησε αγω-
γή  και εξεδόθη προσωρινή διαταγή 
αναστολής πληρωμής.

ΕΠΙΤΡΟΠΉ ΕΓΧΩΡΊΟΥ 
ΠΕΡΙΟΥΣΊΑΣ. Ανακοίνωση

Πρόοδοι και  Κρίσεις
ενός Αιώνα στην Οικονομία 

των Κυθήρων
οικοδομή. Περί το τέλος όμως της 
δεκαετίας του 2010, η απόκλιση με-
ταξύ των δύο κλάδων πορεύεται με 
αντίστροφη φορά, η μεν οικοδομική 
δραστηριότητα ανακάμπτει, ενώ, η 
τουριστική κίνηση συρρικνώνεται, 
λόγω κυρίως της πανδημίας του κο-
ρωνοϊού, η οποία, στην περίπτωση 
των Κυθήρων, σχεδόν εκμηδένισε 
τις αφίξεις των ομογενών από τις 
υπερπόντιες χώρες. 

Είναι πάντως αξιοσημείωτο, ότι 
στην μείωση της απασχόλησης και 
των εισοδημάτων από την αυτόνομη 
λειτουργίας της οικονομίας, υπάρ-
χουν ορισμένα «αναχώματα», τα 
οποία, κατά περίπτωση, συγκρατούν, 
σε κάποιο βαθμό, την πτώση αυτών  
των μεγεθών. Ένα τέτοιο ανάχωμα, 
απετέλεσε η ενίσχυση του ιδιωτικού 
τομέα, μέσω  της επιδότησης  δο-
μών και υπηρεσιών τουρισμού, με 
το πρόγραμμα  Leader, μια πολιτική 
που ενίσχυσε την οικοδομική δρα-
στηριότητα. Ένα δεύτερο ανάχωμα 
δημιούργησε η εκτεταμένη χρηματο-

δότηση πολλών και ποικίλων έργων 
δημοσίου συμφέροντος, κρατικών 
ή δημοτικών, όπως η ανέγερση του 
νέου νοσοκομείου, οδικά έργα, βι-
ολογικός καθαρισμός αποβλήτων, 
διαχείριση απορριμμάτων, αθλητικές 
εγκαταστάσεις, εκσυγχρονισμός του 
συστήματος ύδρευσης, κ.ά. που συ-
νεχίστηκαν αδιάλειπτα μέχρι τις μέ-
ρες μας.

Εν συμπεράσματι, η οικονομία 
των Κυθήρων, από πριν το 1900 μέ-
χρι σήμερα, πέρασε από μια σειρά 
μεγάλων ή μικρότερων διακυμάν-
σεων, βιώνοντας στην διαδρομή 
καταστροφές και φτώχεια, αλλά και 
οικονομικές ανατάσεις, ευημερία και 
κοινωνικές κατακτήσεις, ακολουθώ-
ντας μια μακροχρόνια τάση εκσυγ-
χρονισμού, ανάπτυξης και προόδου. 

 [Το υλικό για την συγγραφή αυ-
τού του άρθρου αντλήθηκε από την 
δεξαμενή των πληροφοριών και στοι-
χείων που έχω δημιουργήσει, μελε-
τώντας τον Κυθηραϊκό Τύπο 100 και 
πλέον ετών (2328 φύλλα)]
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Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

! από σελ. 11

! από σελ. 10

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
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Πελάτες μουουουου!
ΠΕΡΣΙ σας είχα φωτογραφία 

της καλλίτερης φίλης και συνερ-
γάτιδός μας ή για την ακρίβεια 
του οχήματός της, στο οποίο 
κρεμούσε τις σακούλες με τα 
σκουπίδια στον πίσω υαλοκαθα-
ριστήρα για να τα ρίξει στον κάδο 
ως καλός πολίτης και να μην 
ακούσει κανέναν δημαρχιακό 
εξάψαλμο (αν και δεν το ….συ-
νηθίζει ο Δήμαρχός μας) αλλά η 
καημένη ξεχνούσε τη σακούλα 
και την έκανε βόλτα στο Καψά-
λι. Την άφηνε για την επιστροφή, 
αλλάσυνήθως την ξαναξεχνού-
σε και έτσι οι καρπουζόφλουδες 
γίνονταν κομπόστ στη σακούλα. 
Φέτος, εκτός από αυτό, έκανε 
και άλλο κατόρθωμα. Κάθε πρωί 
ξεκινούσε για μία βόλτα ψυχικής 
ευεξίας στο Λειβάδι, αλλά ειδι-
κά στην επιστροφή γινόταν της 
κακομοίρας. Όχι γιατί το όχημά 
της δεν τρέχει πολύ, αλλά γιατί 
η ίδια δεν πάει πάνω από 40χλμ 
νομίζοντας ότι αυτό είναι το όριο 
στη συγκεκριμένη ….Λεωφόρο. 
έλα όμως που πίσω της μάζευε 
ένα κομβόι βιαστικών, που με-
ρικές φορές, έμοιαζε με αυτά 
στο Αφγανιστάν! Από το Μανι-
τοχώρι μέχρι τη Χώρα νόμιζες 
ότι γινόταν γάμος από τις κόρ-
νες. Εννοείται ότι δεν έλειπαν 
φωνές, καντήλια, μούντζες και 
τα άλλα Ελληνικά ευγενή κατορ-
θώματα. Όμως το μέγιστο των 
προβλημάτων το είχε ο πρώτος 
οδηγός πίσω της, ο οποίος έβλε-
πε ένα αυτοκίνητο χωρίς οδηγό 
να κινείται, αργά μεν, κανονικά 
δε και αυτός, ούτε έβριζε, ούτε 
κορνάριζε, γιατί σταυροκοπιό-
ταν σκεπτόμενος ότι στα Κύθη-
ρα κυκλοφορούν ήδη αυτόνομα 
οχήματα ή …φαντάσματα μέρα 
μεσημέρι! Κανείς δεν είχε σκε-
φτεί ότι ο οδηγός δεν φαινόταν 
λόγω ύψους! Ποίον να βρίσει 
να μουντζώσει, λοιπόν; Απλά 
περίμενε και στη Χώρα το όχη-
μα-φάντασμα απελευθέρωνε  το 
κομβόι. Αθάνατη Ελένη. Εκτός 
από τα υπέροχα γραπτά σου μας 
προσφέρεις κι ένα σωρό άλλες 
τέρψεις που μόνο οι μυημένοι 
γνωρίζουν. Να σε έχει ο Θεός 
καλά πάντα.                              W.

Όχι, δεν θα εύρισκαν 
τρόπο!

ΚΑΠΟΥ στο καλοκαίρι οι 
αρχές έκλεισαν για λίγες ημέ-

ρες ένα μπαρ στο Καψάλι λόγω 
μη τήρησης των μέτρων για τον 
κορωνοϊό. Σιγά το νέο, αφού 
σε όλη την Ελλάδα όσοι τηρού-
σαν τα μέτρα ήταν τόσο σπάνιο 
είδος, όπως οι πρασικοκίτρινοι  
παγκολίνοι της …Αιθιοπίας. Λίγο 
καιρό αργότερα όμως, στην 
καρδιά του καλοκαιριού, όλα 
λειτουργούσαν τέλεια, άρα και 
οι επιχειρηματίες είχαν συνετι-
σθεί γενικά και τα μέτρα τηρού-
νταν επακριβώς. Τώρα οι κακές 
γλώσσες είπαν ότι η Αστυνομία 
δεν έκανε ελέγχους, όμως η 
αλήθεια, όπως πάντα, δεν ήταν 
ακριβώς έτσι. Άλλες κακές 
γλώσσες έλεγαν ότι βρέθηκε 
ο τρόπος και ένας τσιλιαδόρος 
εγκαταστάθηκε κάπου ανάμεσα 
Δημοτικό και Γυμνάσιο και μόλις 
το αυτοκίνητο της Αστυνομίας 
κατέβαινε έπεφτε σύρμα και σε 
λίγο τα εύρισκαν όλα ωραία και 
καλά. Θα πείτε τώρα, πώς και 
δεν σκέφτηκαν οι αστυνόμοι να 
πάνε από τον Κάλαμο ή να πά-

ρουν ένα ιδιωτικό αυτοκίνητο. 
Έλα ντε. Μάλλον δεν θα τους 
….έκοψε. Έτσι, όλο το υπόλοιπο  
του καλοκαιριού όλα ήταν ωραία 
και καλά.

Φλύακες 
ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ δεν διαβάστη-

κε στους ναούς η εγκύκλιος της 
Συνόδου «Προς τον λαόν», στην 
οποία αναφερόταν στο θέμα του 
εμβολιασμού αν δεν κάνω λά-
θος. Μάλλον η γραμματεία θα 
την έστειλε με τα ΕΛΤΑ και δεν 
έφθασε έγκαιρα, αν και κάποιο 
πουλάκι μου σφύριξε στο αυτάκι 
ότι εξωθεσμικό πρόσωπο έδω-
σε εντολή  να μην φτάσει ποτέ 
στους παραλήπτες, προς μεγί-
στην χαράν πολλών εξ αυτών, 
που ακούνε «Σύνοδος» και τους 
γίνονται τα ράσα …τέντα από την 
αντίδραση. 

ΔΕΝ ΞΕΡΩ πόσοι από σας 
διαβάζετε πολύ προσεκτικά όσα 
γράφουν εδώ οι Τριβόλοι, αλλά 
μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι 

μαθαίνεται πολύ περισσότερα 
από όλους τους άλλους. Φυσικά 
θέλουν και λίγη …αποκωδικο-
ποίηση οι …χρησμοί μας, αλλά 
έτσι είμαστε εμείς εδώ. Για να 
καταλάβετε καλλίτερα, σκεφθεί-
τε ποίο θέμα «καίει» κυριολεκτι-
κά ανώτατο θεσμικό παράγοντα 
του τόπου μας και δείτε ξανά 
δύο κείμενα πολύ πολύ προφη-
τικά. Μάλιστα το ένα μόλις στο 
φύλλο του περασμένου Ιουνίου. 
Αν διαβάζετε αυτή τη σελίδα θα 
είστε πάντα ένα βήμα μπροστά.

ΚΑΙ ΓΙΑ να μην με λέτε γκρι-
νιάρη να επαινέσω δημόσια, μια 
και δεν το έκανε κανείς, τον τολ-
μηρό ιερέα που έκανε τον εσπε-
ρινό της Αγίας Παρασκευής στα 
Σκουλαντριάνικα για τον εμπνευ-
σμένο, μεστό νοήματος και σύ-
ντομο λόγο του προς το εκκλη-
σίασμα. Τις ίδιες μέρες κάποιοι 
συνάδελφοί του υπερέβαιναν σε 
κηρύγματα σκοταδισμού  ακό-

μη και τους ημετέρους ταλιμπάν 
έχοντας μεταβληθεί σε ειδικούς 
λοιμωξιολόγους και γενικά σε 
γιατρούς όλων των ειδικοτήτων.

ΜΥΡΙΣΕ Φθινόπωρο, αλλά 
και δημοτικές εκλογές, καθώς 
περάσαμε τα μισά της Β’ θητείας 
Χαρχάλα και ο τοπικός κανόνας 
λέει ότι εκεί τελειώνουν όλα για 
τους διπλοενθρονισμένους. Φαί-
νεται αυτό απασχολούσε μία αγία 
(;)Τετράδα την προτελευταία Κυ-
ριακή του Αυγούστου λίγες ώρες 
πριν την Πανσέληνο! Ήταν εκεί 
ένας νυν Αντιδήμαρχος, ένας 
πρώην, ένας φέρελπις υποψή-
φιος για το …θρόνο και ένας … 
«Παράκλητος», που τον έχουν 
στριμώξει πολύ, αλλά προς το 
παρόν τους …χωστοφεύγει σα 
λαγός που τον μυρίστηκε το κυ-
νηγόσκυλο. Ακόμα δεν μπορώ να 
αναφωνήσω το «Τρέμε Χαρχά-
λα, σου παίρνουν την κεφάλα», 
αλλά κοντά είμαι!

Χαλκός τρέντυ!

ΚΑΘΕ χρόνο σε πολλές παραλίες εμφανίζεται το φαινό-
μενο των σκηνιτών, καίτοι όλοι γνωρίζουν ότι κάτι τέτοιο δεν 
επιτρέπεται. Τελευταία, στις πιο πολλές παραλίες το φαινόμενο 
έχει περιοριστεί, καθώς έδρασε θετικά η ενοικίασή τους σε 
επιχειρηματίες, που καταλαμβάνουν το 50% της ακτογραμμής 
στις μικρές παραλίες ειδικά και δεν τους  συμφέρει, ούτε τους 
αρέσει όσοι επισκέπτονται την παραλία για τον ελεύθερο χώρο 
να τον βρίσκουν να έχει καταληφθεί από σκηνίτες με όλα όσα 
συνεπάγεται στην καθαριότητα, καίτοι ασφαλώς, ούτε ευθύνη 
έχουν γι΄ αυτό, ούτε είναι αστυνόμοι. Είναι αλήθεια ότι ο μι-
σθωτής που είναι η εγχώριος ειδοποιεί την Αστυνομία, όταν 
υπάρχουν καταγγελίες ή παράπονα, αλλά η παρουσία δεν γί-
νεται πάντα αντιληπτή εγκαίρως. Στις 18 Αυγούστου στο Χαλκό 
βρέθηκαν 4 σκηνές δίπλα στη θάλασσα και δύο αυτοκινούμε-
να παραπέρα που προφανώς εγκαταστάθηκαν τη νύχτα και 
δεν είχαν γίνει αντιληπτοί. Πάντως, πριν ακόμη φθάσουν οι 
επισκέπτες στην παραλία είχαν ήδη απομακρυνθεί οι «καταλη-
ψίες». Να γίνεται και κάτι σωστά.                                             W.

Οι θυσίες των δέντρων

ΣΤΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ που βλέπετε είναι η αρχή του δρόμου 
από το Πάνω στο Κάτω Λειβάδι. Εκεί που είναι σταθμευμένα 
τα αυτοκίνητα υπήρχε μέχρι πέρσι  μία δενδροστοιχία, αλλά 
τα άτυχα τα δέντρα «αμπόδιζαν» γιατί,  αν συναντιόντουσαν 
δύο αυτοκίνητα θα δυσκολεύονταν. Έτσι, όταν ήρθε πριν λίγα 
χρόνια και η βαμβακίαση τα δέντρα αφέθηκαν στην τύχη τους 
και μερικά ξεράθηκαν. Ήρθαν τότε οι αρχές χωρίς αρχές και 
τα έκοψαν χωρίς να βάλουν άλλα. Στη θέση τους έπεσε λίγο 
τσιμέντο για να ….ομορφαίνει το τοπίο. Φυσικά, το καλοκαίρι 
το μόνο που δεν γινόταν ήταν η διευκόλυνση της κυκλοφορίας, 
αφού εκεί ήταν τακτικά σταθμευμένα αυτοκίνητα, όπως βλέ-
πετε. (Οι οδηγοί τους απέφευγαν να τα κοπιάσουν και να τα 
βάλουν στον παρακείμενο χώρο στάθμευσης που ήταν λίγα 
μόνον μέτρα παρακάτω!). Άρα τα δέντρα, αυτά τα λίγα, τα κακά 
που «αμπόδιζαν» τα αυτοκίνητα έπεσαν ουσιαστικά θύματα των 
τελευταίων. Έτσι γίνονται τα πάντα θυσία των αυτοκινήτων και 
ύστερα θρηνούμε την καταστροφή της φύσης. Μα ο άνθρωπος 
δεν την προκαλεί με την αλόγιστη συμπεριφορά του;              W.
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! ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ το 
πρόγραμμα Δήμου και Περιφέ-
ρειας για βελτιώσεις στο οδικό δί-
κτυο, αλλά δύο δρόμοι με μεγάλο 
κυκλοφοριακό φόρτο έχουν άμε-
ση ανάγκη νέου ασφαλτοτάπητα, 
καθώς έχουν μαύρα χάλια. Είναι 
ο δρόμος Λειβαδίου-Καλάμου και 
Φριλιγκιανίκων –Μητάτων. Μάλι-
στα ο τελευταίος χρειάζεται και 
διαπλάτυνση, αν όχι όλος, σε πολ-
λά σημεία. Ας το βάλουν στο πρό-
γραμμά τους οι ιθύνοντες.

! ΕΧΟΥΝ περάσει αρκετά 
χρόνια από την κατάργηση του Λι-
μενικού Σταθμού στο Καψάλι και 
κάθε μέρα, ειδικά δε κάθε καλο-
καίρι γίνεται όλο και πιο επιτακτική 
η επανίδρυσή του, καθώς έρχονται 
δεκάδες σκάφη, γίνονται «μάχες» 
για τον ελλιμενισμό, δεν λείπουν 
και οι καυγάδες, ενώ υπάρχει και 
πλήρης ασυδοσία σε σειρά άλλων 
θεμάτων, τα οποία δικαιολογούν 
την επανεξέταση του θέματος αυ-
τού. Μέσα στους επόμενους μή-
νες ετοιμάζουμε ένα εκτενέστερο 
θέμα για το πρόβλημα αυτό και κα-
λούμε όποιον έχει γνώμη να μας 
την αναφέρει για όσο το δυνατόν 
πληρέστερη παρουσίαση.

! ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ περίμεναν 
τόσα χρόνια. Επιτέλους δημοπρα-
τείται η επισκευή και μετατροπή σε 
Πολιτιστικό Κέντρο του περίφημου 
Αστικού Σχολείου Ποταμού. Μεγά-
λη επιτυχία του Δήμου που αφου-
γκράστηκε σωστά την επιθυμία τό-
σων πνευματικών ανθρώπων, αλλά 
και όλου του κόσμου στον Ποταμό. 
Η δική μας χαρά μεγαλύτερη, κα-
θώς είχαμε αφιερώσει πολλά κομ-
μάτια στο θέμα αυτό.

! ΣΕ ΕΝΑ κτηριακό συ-
γκρότημα-φάντασμα στο Καψάλι 
βρέθηκαν μαύρα κεριά και διάφο-
ρα σύνεργα σατανιστικών τελετών 
με την υποψία ότι δεν ήταν πολύς 
καιρός που είχαν χρησιμοποιηθεί.

! ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΗ η κατά-
σταση με το ίντερνετ και τη λει-
τουργία των εταιρειών κινητής 
φέτος το καλοκαίρι στο νησί. Το 
ίντερνετ «έτρεχε» με τον αρα-
μπά και πρέπει να ήσουν τυχε-
ρός αν μπορούσες να κατεβά-
σεις με ανεκτούς όρους λίγες 
σελίδες ή να κάνεις στοιχειω-
δώς τη δουλειά σου. Φυσικά οι 
χρεώσεις έτρεχαν με …διηπει-
ρωτικές ταχύτητες. Όσον αφο-
ρά τα τηλέφωνα, μερικές μέρες 
και για ώρες δεν λειτουργούσαν 
καθόλου. Αν ήθελες να στεί-
λεις SMS θα ήσουν τυχερός να 
έφθανε σε λίγες ώρες! Μερικές 
φορές άλλαζε και η μέρα. Ευτυ-
χώς δεν αλλάξαμε και μήνα! Στη 
χώρα με τις ακριβότερες χρεώ-
σεις κινητής, με τις υψηλότερες 
τιμές στα δεδομένα και τη χειρό-
τερη εξυπηρέτηση από όλες τις 
εταιρείες, κάτι πρέπει να κάνει 
το κράτος, γιατί η κοροϊδία πα-
ρατράβηξε. Και θέλουμε να γί-
νουμε και παγκόσμιος κόμβος  
εταιρειών υψηλής τεχνολογίας, 
τρομάρα μας.

! ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ συνεχώς 
οι ανάγκες σε βυτία μεταφοράς 
νερού και εκκενώσεως βόθρων 
και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
αυξάνονται και οι επιχειρήσεις 
που ασχολούνται με αυτά. Όμως 
μερικοί δεν σέβονται τίποτε, κα-
θώς αναφέρονται εκκενώσεις 
λυμάτων νυχτερινές ώρες, ακό-
μη και δίπλα από κεντρικούς δρό-
μους! Ασφαλώς είναι δύσκολο να 
αστυνομεύεται όλο το νησί προς 
χάριν λίγων ασυνείδητων, όμως 
μερικοί δεν έχουν ούτε ιερό, 
ούτε όσιο. Άμεση και επιτακτική 
ανάγκη για επέκταση του αποχε-
τευτικού δικτύου και κατασκευή 
ειδικού αποθέτη, πριν γεμίσουμε 
σκ… όλο το νησί. Μάλιστα απο-
θέτης μπορεί να γίνει και τώρα 
κάπου ενδιάμεσα Χώρας-Καψα-
λίου, αν βρεθεί κατάλληλος και 
εύκολα προσβάσιμος χώρος. Η 
κατάσταση πάει πάλι να ξεφύγει 
και Δήμος και Αστυνομία πρέπει 
να έχουν το νου τους περισσό-
τερο και να επιτηρούν μερικούς 
ασυνείδητους. Δεν μπορεί να μην 
τους γνωρίζουν!

Οι «ποντικοί» των παραλίων 
έφθασαν και στα Κύθηρα!

Περιστατικά κλοπής προσωπι-
κών αντικειμένων από σταθμευμένα 
σε παραλίες αυτοκίνητα είχαμε και 
στα Κύθηρα τον Ιούλιο. Μετά από 
συντονισμένες έρευνες των αστυ-
νομικών αρχών στην Αγία Πελαγία 
εντοπίστηκαν στις 30 Ιουλίου δύο 
άτομα Αλγερινής καταγωγής, τα 
οποία άνοιγαν αυτοκίνητα αφαιρού-
σαν κάρτες, υπέκλεπταν κωδικούς 
και άδειαζαν λογαριασμούς.  Τους 

έστειλαν στην Αθήνα για τα περαι-
τέρω με το πιθανότερο να αφεθούν 
ελεύθεροι να πλεύσουν σε άλλο 
νησί για να συνεχίσουν το έργο τους! 
Εκτός από αυτό όμως δεν έλειψαν 
και τα περιστατικά με ζημιές σε αυτο-
κίνητα, κάτι που γίνεται κάθε χρόνο, 
αλλά οι καταγγελίες δεν μεταβλήθη-
καν σε μηνύσεις το μεν από φόβο για 
τη συνέχεια από τους παθόντες, το 
δε από το φόβο της γραφειοκρατίας.

Ένα ακόμη ιστορικό γεφύρι
Ένα από τα τελευταία έργα του 

μεγαλεπήβολου σχεδίου της αγγλο-
κρατίας στα Κύθηρα για την κατα-
σκευή του δρόμου από Λειβάδι σε 
Αβλέμονα ήταν το γεφύρι ανάμεσα 

σε Βιαράδικα και Μητάτα στην κα-
τάφυτη ρεματιά που χωρίζει τα δύο 
πανέμορφα χωριά των Κυθήρων. Το 
γεφύρι αυτό χτίστηκε με διαφορετική 
τοιχοδομή από τα άλλα και ίσως αυτό 
να είναι που το διατηρεί ακόμη σε 
καλή κατάσταση. Για να γεφυρώσουν 
τη ρεματιά σε ύψος που θα επέτρεπε 
ομαλή κυκλοφορία σε μία εποχή που 
κυκλοφορούσαν μόνο ζωήλατα οχή-
ματα  κατασκεύασαν τη γέφυρα σε 

αρκετό ύψος από το ρέμα, το οποίο 
κατεβάζει σε ισχυρές νεροποντές 
μεγάλες ποσότητες νερού. Το γεφύ-
ρι αυτό περνά απαρατήρητο σήμερα 
σε πολλούς καθώς το έχει καλύψει 

η πυκνή βλάστηση και ο κισσός που 
έχει σχηματίσει μία πράσινη στέψη 
στα τοιχία του. Έτσι και εμείς δεν 
καταφέραμε στην πρώτη μας επί-
σκεψη εκεί να δούμε τη γέφυρα σε τι 
κατάσταση βρίσκεται, καθώς άλλες 
πληροφορίες την θέλουν να κινδυ-
νεύει από τα φυτά στα θεμέλιά της, 
ενώ άλλους που ρωτήσαμε θεωρούν 
ότι δεν διατρέχει κίνδυνο. Για να 
αποφανθεί κανείς επ’ αυτού πρέπει 
να είναι ειδικός και για το λόγο αυτό 
το λόγο πρέπει να έχει ο Δήμος, που 
πρέπει να βάλει και αυτό το έργο στο 
πρόγραμμά του. Πρώτα να καθαρί-
σει τον περιβάλλοντα χώρο από την 
άχρηστη και ενδεχομένως επικίνδυ-
νη βλάστηση και μετά να εκτιμήσει 
την κατάσταση που βρίσκεται η τοι-
χοποιία στο γεφύρι αυτό, το οποίο 
θα είχε ενδιαφέρον να αναδειχθεί 
και ως ένα  αξιοθέατο μαζί με όλα 
τα άλλα στα δύο πανέμορφα χωριά 
μας, Μητάτα και Βιαράδικα. Και φυ-
σικά θα επανέλθουμε.

! ΧΡΟΝΙΑ λέμε ότι πρέπει 
να βρεθεί λύση με τα αδέσποτα 
κατσίκια που καταστρέφουν όσο 
απομένουν από το πράσινο στο 
νησί. Τώρα είχαμε και ατυχήμα-
τα. Συγκεκριμένα στις 8 Αυγού-
στου τραυματίστηκε στο δρόμο 
του Διακοφτιού στο ύψος της 
Αγίας Μόνης ένας οδηγός μοτο-
ποδηλάτου από κατσίκι που πε-
τάχτηκε ξαφνικά στο δρόμο και 
μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο. 
Μετά τη φύση που καταστρέφουν 
τα άγρια (;) τώρα θα έχουμε και  
τραυματισμούς. Μήπως κάποιος 
ασχοληθεί μόνο αν θρηνήσουμε 
και ανθρώπινα θύματα; 

! ΣΤΙΣ 2 Αυγούστου βρέ-
θηκε στα Κύθηρα για λίγες μέρες 
ο διάσημος Αμερικανός ηθοποι-
ός Τομ Χανκς με τη σύζυγό του, 
Ελληνικής καταγωγής, Ρίτα Ου-
ίλσον και απόλαυσαν τις όμορ-
φες παραλίες των Κυθήρων.
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